

اِنَّ الْفَضْلَ بَسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَ لَّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا
 خطبہ نمبر ۲۴
 فرم - جمعہ شنبہ ۲۴ نومبر ۱۹۶۱ء
 ایک دن پندرہ سالہ
 ۲۰ جمادی الثانی ۱۳۸۱ھ

الفضل

جلد ۵۰ نمبر ۲۹ نوبت ۱۳۸۱ھ ۲۹ نومبر ۱۹۶۱ء نمبر ۲۴۶

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

۲۸ نومبر بوقت ۹ بجے صبح

کل بعد دوپہر حضور کو کچھ گھبراہٹ کی کیفیت ہو گئی۔ اس وقت طبیعت بے اعتدال تھی۔ اچھی ہے۔ کل حضور دو دفعہ صبح اور عصر کے وقت سیر کی عرض سے بلوغ میں تشریف لے گئے۔

احباب جماعت التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو اپنے فضل سے حسب شفا کے کمال عطا فرمائے آمین

حضرت سید احمد رضا کی علالت اور دلخواہ امت دعا

۲۸ نومبر حضرت سید احمد رضا کی علالت اور دلخواہ امت دعا
 بھلائی ہوئی ہے۔ بڑگان سلسلہ درویشان قادیان اور دلخواہ جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل سے کمال صحت عطا فرمائے۔ آمین

جامعہ احمدیہ کی نئی عمارت کا افتتاح

انشاء اللہ العزیز مورخہ ۲ دسمبر ۱۹۶۱ء کو ساڑھے تین بجے شام جامعہ احمدیہ کی نئی عمارت کا افتتاح ہوا ہے۔ تمام اہل ایمان کو دعوت دی جاتی ہے۔ کہ اس تقریب اور سالانہ تقسیم انعامات کے جلسہ میں شمولیت فرمائیں۔ یہ تقریب جامعہ احمدیہ کے میدان میں ہوگی۔
 (ڈپٹی سیکرٹری جامعہ احمدیہ روہ)

ایٹمی تجربات پر پابندی سے متعلق مذاکرات میں فرانس کو بھی شامل کیا جانے

مجھوتہ ہونے تک ہر قسم کے ایٹمی تجربات سے احتراز ضروری ہے۔ روس نے اپنی نئی تجاویز شائع کر دیں

اسکو ۲۸ نومبر کل روس کے دفتر خارجہ نے ایٹمی تجربات پر پابندی سے متعلق جنیوا میں منعقد ہونے والے مذاکرات کے بارے میں ایک اعلان شائع کیا ہے۔ جس میں اس امر کا مطالبہ کیا گیا ہے کہ جنیوا میں ایٹمی تجربات پر پابندی سے متعلق روس - امریکہ اور برطانیہ کے مذاکرات میں فرانس کو بھی شامل کیا جائے۔ اور ان مذاکرات میں حصہ لینے والے تمام ممالک ایٹمی تجربات ختم کرنے پر آمادہ ہو جائیں۔ روس نے کہا ہے کہ فیض میں درمیان مذاکرات آج سے جنیوا میں شروع ہو رہے ہیں۔ اس کے علاوہ روس کے بااختیار ذرائع نے روس کی اتحادی کو سامرا ناقابل قبول قرار دیا اور کہا کہ یہ تجاویز برطانیہ اور امریکہ کی پیشکشوں سے زیادہ زیادہ کیے جاتے ہیں۔ ان ذرائع نے کہا کہ جب تک باقاعدہ مجھوتہ نہیں ہوگا، اس وقت تک تجربات بند کرنے کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ پہلے مجھوتہ کا مسودہ تیار ہونا ضروری ہے فرانس اور دوسرے ممالک کو بھی شامل کیا جائے۔

روہ میں رنگ گلشن ہائی سکول لاہور کے اساتذہ کی آمد

تعلیمی ادارہ کجیات، دقاتر اور فضل عمر ہسپتال کا معائنہ

روہ - محترم پروفیسر عبدالرحمن صاحب نادر کے ہمراہ رنگ گلشن ہائی سکول لاہور کے پرنسپل محترم سردار رفیق صاحب اور سکول کے دیگر اہل سائنسات روہ کے تعلیمی ادارہ کجیات، دقاتر اور فضل عمر ہسپتال کا ایک نئے پتہ پر لاہور سے روہ تشریف لائے۔ اساتذہ کرام کی یہ باری تقریباً ۲۰ افراد پر مشتمل تھی۔ اسی روز انہوں نے کجیات، دقاتر اور فضل عمر ہسپتال کا معائنہ کیا اور انہوں نے ان کے احواز میں ایک نظر کرنا شروع کیا۔ انہوں نے دیکھا کہ اساتذہ کے علاوہ سردار رفیق صاحب کے ناطق تعلیم حضرت مولوی مہر الدین صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔ اس موقع پر اساتذہ اعلیٰ محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے ان اساتذہ سے خطاب کرتے ہوئے روہ میں ان کی تشریف آوری

جلسہ سالانہ کیلئے پرالی کی فرامی

قریبی اصلاح کی جماعتیں غوری توجیہ فرمائیں

اس سال روہ کے گرد و قریب کے علاقہ میں چاہل کی فصل خاطر خواہ نہ ہونے کے باعث پرالی کے حصول میں دقت پیش آ رہی ہے۔ ان حالات میں اس بات کی توقع نہیں ہے کہ سالانہ کے لئے اس علاقہ سے حسب ضرورت پرالی فراہم ہو سکے گا۔ لہذا اصلاحی تنظیموں کو یہ گوجرانوالہ، ڈال اور راولپنڈی کی جماعتوں سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے علاقہ میں پرالی کے حصول کے لئے پوری استعداد کے ساتھ کوشش کریں۔ اور جتنی مقدار میں بھی پرالی فراہم ہو سکتی ہے اسے فوراً محفوظ کر کے بلا تاخیر اس جلسہ سالانہ کو اطلاع دیں تاکہ اسے جلسہ میں جلد روہ لانے کا انتظام کیا جاسکے۔
 (ادارہ اصلاحی روہ)

اللہ تعالیٰ کا اپنے پیارے بندوں کے سلوک اور ان کے مخالفین کا رویہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی بیماری اور غیر مسلمین کے اعتراضات

آیت وَكَوْنُ تَقْوَىٰ عَلَيْنَا سے صریح غلط استدلال کا واضح جواب

خدا یا تیرے فضلوں کو کروں یاد بڑی بشارت ڈالتے دی اور پھر یہ اولاد
 کہا ہرگز نہیں ہونگے یہ برباد بڑھیں گے جیسے باغوں میں ہوں شمشاد حضرت مسیح موعودؑ

از محترم مولانا ابو العطاء صاحب فاضل

سلوک کا دو سر پہلو

اللہ تعالیٰ کے نبیوں اور ان کے پیروں سے سلوک کا یہ ایک پہلو ہے جو دشمنوں کے مقابلہ میں ہے اور اہل اور داعی ہے جس میں کبھی سخت نہیں ہوتا۔ ایسا دوست ہے جو کبھی بدل نہیں کرتا۔ اگر سلوک کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے تو یہ کہ جو اللہ تعالیٰ ان کا دوست ہوتا ہے۔ اور وہ اس کے دوست ہوتے ہیں اور دوستی کا تقاضہ ہے کہ ہر دوست دوسرے کی بات سنی جائے گا۔ اور کبھی ایک دوسرے کی خاطر اپنی مرضی کو بھی چھوڑ دے۔ اللہ تعالیٰ اپنے پیارے بندوں سے جن میں انبیاء و خلفاء اولیاء اور کرب صلحاء شامل ہیں دوستوں کا سلوک کرتا ہے۔ جہاں تک دشمنوں کے مقابلہ کا سوال ہے۔ وہ اپنے پیارے بندوں کو ضرور ظہر دیتا ہے اور ان کا تائید میں نمایاں نشانات ظاہر کرتا ہے اور کبھی کبھی عام قانون قدرت کو ان کی خاطر تبدیل بھی کر دیتا ہے۔ مگر جہاں دوستی کا دوسرا پہلو ہے وہ اپنے پیارے بندوں سے اپنی مرضی میں ہونا ہے اور انہیں اجازت دینا، بھٹی میں ڈال کر صابروں کا رہنے کی تلقین کرنا ہے۔ پھر وہ نیک بندے میں ایسے عاشق ہوتے ہیں کہ ہر وقت مہربانہ اور دوست میرا سر نہ لگتا کا لہرہ لگاتے اور اس کی تقویٰ پر عیش و خرم رہتے ہیں۔ صبر اور شکر کے اعلیٰ اخلاق کے ذریعہ اپنی محبت اور اپنے عشق کو اور بھی استوار کر لیتے ہیں۔ قرآن مجید سے اس دہرے مصنفوں کو کس طبیعت نماز میں بیان فرمایا۔

اسے آج سوائے من بدیدی بعد تیر از باغیان بہتر کس کسین شرح شہر مسلمان نبوت کی تاریخ بتاتی ہے کہ ہمیشہ سے ہر زمانہ اور ہر ناک میں نبیوں کے دشمن ان کے اور ان کی جماعتوں کے مقابلہ میں ناکام و نامراد ہوتے ہیں۔ جنی اور اس کے تابعین غالب آئے اور ان کے معاذ مطلوب ہوئے۔ یہ ایک ایسی تاریخی حقیقت ہے جسے کسی زمانہ میں بھی جھٹلایا نہیں جا سکا۔ اللہ تعالیٰ کا نبیوں اور ان کی جماعتوں سے یہ سلوک ایک ایسا درخشاں برکت ہے کہ ایسی روشن دلیل ہے جس کو کوئی انصاف پسند انسان رو نہیں کر سکتا۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ گویا نبیوں کی تائید میں خدا کا دربر دست ہاتھ کام کر رہا ہے۔ زمین و آسمان میں تیز رفتاری سے ہوتے ہیں۔ ہزاروں آن ہوتی باتوں کو ممکن الواقع بنایا جاتا ہے اور یوں دکھائی دیتا ہے کہ نبیوں کے کہہ اور سناہتوں میں غیر معمولی قوت پیدا کر دی گئی ہے۔ یہ بے مروتان ہوتے ہوئے اپنے مسلح دشمنوں پر غالب آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے قول و عمل میں ایسی برکت عطا کرتا ہے کہ دیکھنے والے دنگ رہ جاتے ہیں۔ دلوں کی زمین ان کے گزرتے ہوئے جاتی ہے۔ اور خدائی نصرت ہر لمحہ ان کے شامل حال رہتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ غیر معمولی سلوک ہر کھلی آنکھ دیکھتی ہے۔ ہر محسوس کرنے والا دل محسوس کرتا ہے۔ زبانیں بے ساختہ بیکار اٹھتی ہیں۔

صفات کا مظہر بننا ہے۔ اسی مقصد کی تکمیل کے لئے آسمانی نشانات ظاہر ہوتے ہیں۔ عقلی دلائل اور براہین پیش کئے جاتے ہیں۔ اور نیک و نیک نہ تو دکھایا جاتا ہے۔ نوع انسان ایک باغ ہے۔ اللہ تعالیٰ اس باغ کا مالک ہے۔ انبیاء اس باغ کے باغبان ہوتے ہیں۔ جو انسان نبیوں کی دعوت پر لیکھ لکھتے ہیں وہ روحانی باغ کے چمنہ پودے بن جاتے ہیں۔ قرآنی قوت قدسیہ اور ایسے پاک نوتہ سے اپنے اتباع کی تربیت اور تزکیہ نفوس کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کے عشق کا لذتہ جاوید شہد ہوتا ہے جس سے موتوں کے دلوں میں بھی اللہ تعالیٰ کی محبت کی چراگاہی شعلہ زن ہوجاتی ہے۔ ان روحانی پودوں کو پھلدار بننے تک مختلف مراحل میں سے گزرنا پڑتا ہے اور اس چنگاری کو عشق کی بھیجی بننے کے لئے کئی دور عبور کرنے پڑتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا نبیوں اور ان کی جماعتوں سے سلوک

اللہ تعالیٰ کے نزدیک باغ روحانیت کے بیجا شاداب پودے اور ان کے باغبان بہت پیارے ہوتے ہیں۔ وہ ان پر اپنی خوشنودی کی چادر ڈالتا ہے۔ اور ان سے محبت کا خاص سلوک کرتا ہے۔ اور ان میں سے ہر ایک کے رتبہ اور مقام کے لحاظ سے اس کے لئے نشانات ظاہر کرتا ہے۔ آسمان کو معلوم ہو کہ یہ اللہ تعالیٰ کے خاص بندے ہیں۔ اور ان کی مخالفت اور تباہی کی کوششیں خدا کی ناراضگی کا موجب ہیں۔ اس پہلو کو ظاہر کرنے کے لئے سبھی اپنے مخالفین کو لٹکا کر کہتا ہے۔

انبیاء و خلفاء کا مشن

اللہ تعالیٰ نے تخلیق کائنات کا مقصد اپنی صفات کا اظہار قرار دیا ہے۔ اس مقصد کے پورا کرنے کے لئے اس نے مسلمان نبوت کو قائم فرمایا ہے۔ جملہ انبیاء ایک ہی پیغام لے کر آتے رہے کہ سب انسان خدا کے واحد کی عبادت کریں۔ شکر اور غیر اللہ کی عبادت سے اجتناب اختیار کریں۔ فرمایا۔ وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا أَنِ اعْبُدُوا اللَّهَ ہم نے ہر امت میں رسول بھیجا جس کا پیغام یہ ہوتا تھا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور شکر اور بہت پرستی سے اجتناب کرو۔ انبیاء علیہم السلام انسان ہوتے ہیں۔ ان کی رسالت کے ساتھ ساتھ ان کی بشریت اور ان کے عمو اور اقرب بھی ان کے شامل حال ہوتے ہیں۔ وہ پیدا ہوتے اور اپنا رزق لیتے اور اپنے والدین سے رحمت کرجاتے ہیں مگر ان کا مشن ان کے بعد کے زمانوں کے لئے بھی ہوتا ہے۔ وہ اپنی محدود جسمانی زندگی میں ظاہری طور پر اپنے مقصد کو پورا کرنے کے لئے ہر سراسیمہ نہیں دے پاتے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنی محبت کا ملہ سے یہ اہتمام فرمایا ہے کہ انبیاء کے بعد مسلمان خاندان جاری رہتا ہے۔ نئی نئی وفات کے بعد اس کی جماعت کے افراد بحیثیت مجموعی اور منتخب خلیفہ بحیثیت انفرادی پورے طور پر اس امت کے حامل ہوتے ہیں جو نبی کے میدان کے سر دہن ہوتی ہے اور وہ امت کو سید کا قیام اور اللہ تعالیٰ کی

نشانی اور عظیم الشان نصرتوں کو کافی سمجھا۔ کیونکہ ہر ایک غمی اور بیداری باسانی سمجھ سکتا ہے کہ اگر، خود یا اللہ ایسے ہی نفسانی آدمی اور بفرستی اور ناپاک طبع ہوتے تو ممکن نہ تھا کہ ان کی نصرت کیلئے ایسے ٹکے بڑے نشان دکھائے جاتے۔
(برہان احمدی حصہ پنجم ص ۲۰)

انبیاء اور اولیاء پر ابتلاؤں کی کیفیت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ان عبادتوں سے بالہدایت ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ کے مقبول بندے نابولوں سے سختی رکھے جاتے ہیں۔ اور گنہہ خنرت لوگ ان پر قسم قسم کے ناپاک حشرات کرتے رہتے ہیں۔ ان سب باتوں کو جو اب خدا تعالیٰ کی رحمت سے وہ عظیم الشان نصرتیں ہوتی ہیں جو مقربان یا رگاہ آزادی کے شائل حال ہوتی ہیں۔ بزرگ انبیاء و خلفاء اور اولیاء پر دور اجلا بجا ضرور آتا ہے۔ اور اس میں اللہ تعالیٰ کی قریب و دست حکمتیں ہوتی ہیں۔ حدیث نبوی میں ہے۔

عن سعد قال سئل النبي صلى الله عليه وآله وسلم اي اقسام اشد بلاءا قال الانبياء ثم الامل فلا حائل يبتلى الرجل على حسب دينه فان كان في دينه صلواً اشدد بلاءه وان كان في دينه رخصه هون عليه فما زال كذا لك حتى يمسي على ارض ماله قذوب۔ رواه الترمذی و ابن ماجه و الدراري (مشاوة المصاحف ص ۱۳)

ترجمہ۔ "حضرت سے روایت ہے کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ سب سے زیادہ سخت ابتلاؤں کس پر آتا ہے؟ حضور نے فرمایا کہ نبیوں پر۔ ان کے بعد پھر درجہ نیک لوگوں پر۔ ہر انسان پر ان کے دینی مقام کے لحاظ سے ابتلاؤں آتا ہے۔ اگر وہ شخص اپنے دین میں پختہ ہے تو اس پر سخت ابتلاؤں آتے ہیں۔ اور اگر دین میں کمزور ہے تو اس پر نرم ابتلاؤں آتے ہیں۔ اسی طرح ہوتا رہتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ شخص زمین پر بے گناہ ہو کر چلنے پھرتا ہے۔ پس ابتلاؤں کا آنا منت اللہ میں داخل ہے۔ اور اس میں عظیم الشان نصرتیں ہیں اور ان کے بے شمار فوائد ہیں۔ تیزیز کہ ابتلاء کم و بیش تمام صحابہ پر آتے ہیں۔"

انبیاء اور صلحاء پر بیماریوں کے ابتلاء

انبیاء اور صلحاء پر آسنے والے ابتلاء بیرونی مصیبتوں اور دکھوں کے علاوہ جہاتی بیماریوں اور تکلیف کی صورت میں بھی آتے ہیں۔ بیماریاں انبیاء کی شان کے شافی نہیں ہیں۔ ان کی بشریت کے لئے ایک ضروری لازمہ ہے۔ قرآن مجید میں حضرت ابراہیمؑ کے بیماریاں کا ذکر آتا ہے۔ (الصافات ص ۸۹۔ الشعراء ص ۸۰)

حضرت ایوب علیہ السلام کی طویل اور تکلیف دہ بیماری

حضرت ایوب علیہ السلام کے متعلق وارد ہوا ہے۔

اول۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
وايوب اذ نادى ربه انى مستنى الضر وان انت الراحم الراحمين (الانبیاء ص ۸۳)
یعنی حضرت ایوبؑ کو یاد کرو جب اس نے اللہ تعالیٰ سے فریاد کی کہ مجھے دکھ پہنچا ہے اور تو ارحم الراحمین ہے
دوسری جگہ فرمایا۔

واذ كعبداً ايوب اذ نادى ربه انى مستنى الشيطان يتصب و عذاب دعه (۴۲)
یعنی حضرت ایوبؑ نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ اے خدا! مجھے شیطان دکھ اور عذاب دے رہا ہے تو میری فریاد میں۔
دوم۔ ان آیات کی تفسیر میں ائمہ مفسرین کے بیانات حسب ذیل ہیں۔

(الف) امام فخر الدین رازی نقل کرتے ہیں
وحدثت استقام عظيمة والامر شديد يده فمكث في ذلالت الميلاء سنين۔
تفسیر کبیر للرازی جلد ۷ ص ۲۷۲

حضرت ایوبؑ کے جسم میں بہت سخت بیماریاں پیدا ہوئیں۔ اور انہیں سخت تکلیف کا سامن کرنا پڑا۔ اور یہ تکلیف ساہا سال رہی۔
(ب) علامہ آلوسی البیہاڑی لکھتے ہیں
روى عن قتادة انه عليه السلام ابتلى سبع سنين (روح المعاني جلد ۷ ص ۳۶)

حضرت قتادہ سے مروی ہے کہ حضرت ایوبؑ اس طرح بیماری میں سات سال تک مبتلا رہے۔ پھر لکھتے ہیں۔

عن ابن عباس انه صار ما بين قدميه الى قرنه قرحة واحدة

(روح المعاني جلد ۷ ص ۳۶)
کہ حضرت ایوبؑ میں عیاس سے روایت ہے کہ ان کا سارا جسم ایک بھوڑے کی طرح ہو گیا تھا۔

تیسری روایت یوں بیان فرماتے ہیں۔
روى انس عن النبي صلى الله تعالى عليه وسلم ان ايوب بقى في محنته ثمانى عشرة سنة (روح المعاني جلد ۷ ص ۳۶)

حضرت انسؓ نے آٹھ سو اسی دن تک عیاس میں رہا کہ حضرت ایوبؑ اپنے امتحان اور تکلیف میں ۱۸ برس تک رہے تھے۔

(ج) الامام السید قطب نے حضرت قتادہ کا قول نقل کیا ہے کہ۔

ابتلى سبع سنين و شهرًا (الدر المنثور جلد ۵ ص ۳۱۵)
یعنی حضرت ایوبؑ جہاتی بیماری میں سات اور کچھ مہینے بیمار رہے تھے۔

سوم۔ بائبل میں لکھا ہے کہ۔
(۱) "تو سے لے کر پانچ سو تک اسے جیتے ہوئے بیوڑے ہونے" (ایوب ص ۲)
(۲) "میرا دن گریوں اور خاک کے ڈھیلوں سے ملبس ہے۔ میرا چہرہ سمٹ جاتا اور پھر گل جاتا ہے۔" (ایوب ص ۳)

حضرت یعقوب علیہ السلام کی بیماری اور غم کا ذکر

حضرت یعقوب علیہ السلام کے متعلق قرآن مجید میں آیا ہے۔

وتولى عنهم وقال يا اسفى على يوسف وابيضت عيناه من الحزن فهو كظيم۔ قالوا تالله لفتوة تذكرو يوسف حتى تكون حرصاً او تكون من الجاهلین (یوسف ص ۸۲، ۸۵)

یعنی وہ اپنے بیٹوں سے پیٹھ پھیر کر کہنے لگے کہ بے میرا یوسف! ان کا ددوں میں عینیں غم سے سفید ہو گئیں۔ اور وہ سخت غمگین تھے۔ بیٹوں نے کہا کہ آپس میں اس طرح یوسف کا ذکر کرتے رہیں گے۔ یہاں تک کہ بالکل ناکارہ ہو کر ہلاک ہونے والوں میں سے ہو جائیں گے۔

ان آیات کی تفسیر میں امام رازی نے ایک قول یہ بھی بیان کیا ہے۔
قال مقاتل لهر يصبر بهما ست سنين حتى

كشفت الله تعالى عنه قبيص يوسف عليه السلام (تفسیر کبیر رازی جلد ۵ ص ۲۳۳)

یعنی مقاتل کہتے تھے کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کی آنکھیں چھوڑیں تاکہ کام نہ کرتی تھیں۔ یہاں تک کہ حضرت یوسفؑ کی قیصر آنے سے یہ تکلیف دور ہوئی۔
حضرت یعقوب علیہ السلام کے بیٹوں نے انہیں حرصاً ہوجانے کا طعن کیا ہے جس کے معنی میں امام رازی لکھتے ہیں۔

"انه الذي يكون لا كالا حياء و لا كالاموات"
تفسیر کبیر جلد ۵ ص ۲۳۳

روایات پر اصولی تبصر

ہمارے نزدیک بائبل اور تھیس کی وہ روایات گمراہی و گمراہی ہیں۔ ان میں حضرت ایوبؑ وغیرہ انبیاء کی بیماریوں کا ماخذ نہیں ذکر ہے۔ کیونکہ یہ بات عقل اور لہجہ قرآنیہ کے خلاف ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کسی نبی کو ایسی بیماری میں مبتلا ہونے سے جس سے لوگوں کو طبعاً نفرت پیدا ہو جائے اور وہ اس سے بھاگنے لگیں۔ کیونکہ اس طرح تو ان پر ایمان لانے میں طبعی روک پیدا ہوجاتی ہے۔ اور یہ بات صحت الہی کے خلاف ہے۔ بجز یہ بات یقیناً درست ہے کہ بیماری وغیرہ کے لحاظ سے انبیاء و خلفاء اور اولیاء پر بھی ایسے اجتلاء آسکتے ہیں اور آتے رہے ہیں۔ اس بارے میں علمائے محققین نے مصلحت بحث کرنے کے بعد تسلیم کیا ہے کہ۔

فاما الغفر و المرص و ذهاب الاهل فيجوز ان يمتحنه الله تعالى بهذا الك۔

"یعنی تنگ دستی، بیماری اور رشتہ داروں کی بے اتفاقی انبیاء پر آسکتی ہے۔ اور یہ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بطور امتحان ان کے لئے یہ صورت پیدا کرے۔"

(روح المعاني جلد ۷ ص ۳۶)

انبیاء کی بیماریوں کے متعلق محققین کا موقف

علامہ آلوسی ای مقام پر زیادہ تفصیلی بحث کو نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔
واما الاختفاء فقال التودى لاشك في جوازك عليهم لانه مرض بخلاف الجنون فانه نقص و قيدا لواجب الاغما بخير الطويل و جزيره بلقيع

قال السبکی وليس كاخفاء
غيرهم لانه انما يستر
حواشهم الظاهرة دون
قلوبهم لانها معصومة
من النور الاخف قال
ويمتنع عليهم الجنون
لان قلوبهم لا تلتصق
به العسى ولم يعصم
نبي قط وما ذكر عن
شعيب من كونه ضمرًا
لم يقبضت واما ليقرب
فخصالت له غشاوة
وزالت انتفى وشرق
يحصمهم في عروض ذاك
بين ان يكون بعد التليغ
وحصول الغرض من النبوة
تيجوز وبين ان يكون
قبل فلا يجوز ولغات
تختار القول بمفهومهم
مما تظاهرت النفوس وتؤذي
المه الاستشعار والنظرة
مطلقاً

(روح المعاني جلد ۳ ص ۳۹۷)

”یعنی بے ہوشی کے متعلق امام قزوینی کا قول ہے کہ وہ نبیوں پر ہو سکتی ہے کیونکہ یہ بیماری ہے مگر جنون نہیں۔ کیونکہ وہ خلق خرابی ہے۔ امام غزالی اور ابی یوسفی کے نزدیک بے ہوشی جو بے ہوشی ہے جو زیادہ دیر نہ رہے۔ امام سبکی کہتے ہیں کہ صحت ایسی بے ہوشی ہو سکتی ہے۔ جو دوسرے لوگوں کی بے ہوشی کی طرح نہ ہو۔ اور جو صحت ان کے ظاہری حواس کو ڈھانپنے کے بدلے پر اثر نہ کرے۔ کیونکہ وہ بے ہوشی تندرست بھی پاک ہوتی ہے۔ پھر فرمایا کہ نبیوں کا جنون ہو جانا محال ہے۔ کیونکہ یہ خرابی ہے۔ انہما ہونا بھی اسی میں شامل ہے۔ کوئی نبی کبھی انہما نہیں ہوا ہوا۔ یہ جو روایات میں حضرت خیرت کے اندر سے ہونے کا ذکر ہے یہ بے ہوشی ہے حضرت یسویٰ کی آنکھوں پر بھی صحیح آئی تھی جو پھر دور ہو گیا۔ یعنی اہل علم نے ان امراض کے بارے میں یہ فرق کیا ہے۔ کہ اگر وہ خیرت ہے تبلیغ اور مقصد نبوت کے پورا کرنے کے بعد ہوں تو جائز ہیں۔ اس سے پہلے جائز نہیں۔ بہر حال پندرہ سال تک یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نبیوں کو ایسی امراض سے محفوظ رکھتا ہے۔ جن سے لوگ گھبرائیں اور ان کے گنہ ہونے کے باعث ان سے نفرت پیدا ہو جائے۔“

کر دیا ہے۔ تا قارئین کرام انعام لگائیں کہ جہل علم سلف صالحین کے نزدیک اس بارے میں اعتدال کا کوئی طریق ہے۔ یعنی ترقی و درست ہے کہ نبیوں اور مقتدیوں کے بارے میں انہما ہند اسرا یلیکات کو قبول کرے۔ انہما قرآن کی تفسیر میں لیا جائے۔ اور نہ یہ صحیح ہے کہ ان بزرگوں کو تمام بشری لوازم اور انسانی حالات سے بھی بالآخر قرار دیا جائے۔ جی بہر حال بشری رسول ہوتا ہے اور بشریت کے تمام لوازم سے بالائین۔

خلفاء اور اولیاء کا حال

اس جگہ یہ ذکر کرنا بھی مناسب ہے کہ جو حالات نبیوں کیلئے ممکن اور توہین نہیں۔ خلفاء اور اولیاء کے لئے بدتر ہے۔ اولیاء اور خلفاء اس سے بدتر ہیں۔ کیونکہ ان کا مقام تو چونکہ زیادہ بلند اور بالا ہوتا ہے۔ اولیاء اور خلفاء اس سے بدتر ہوا کرتے ہوتے ہیں۔ اس لئے علم اولیاء اور خلفاء کے لئے نبیوں کی نسبت بھی زیادہ عوارض اور امراض کا وقوع ممکن ہے۔

پس جہاں تک بشریت کا تعلق ہے۔ انبیاء اور خلفاء اپنے اپنے اعلیٰ اور عالی مقام کے باوجود بشری تقاضوں کے تابع ہوتے ہیں۔ اور عام انسانی بیماریاں انہیں بھی لاحق ہو سکتی ہیں۔ سوائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ کبھی نبی یا بزرگ کے متعلق خاص طور پر پیش گوئی کر دے۔ کہ وہ فلاں بیماری سے ضرور محفوظ رہے گا۔

نبیوں پر ابتلاء کا اثر

ابھی تک ہم نے حسیوں اور اجالاً یہ ثابت کیا ہے کہ نبیوں اور اولیوں پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ابتلاء آتے ہیں۔ اور وہ ابتلاء مخالفین کی طرف سے مشکلات کی صورت میں بھی ہوتے ہیں اور بعض جہاننی بیماریوں وغیرہ کی صورت میں بھی ہوتے ہیں۔ آئیے اب اس امر پر غور کریں کہ ان ابتلاءوں کا نتیجہ اور اثر کیا ہوتا ہے۔ سو یاد رکھنا چاہئے کہ جہاں تک صحابہ کا تعلق ہے۔ وہ تو اپنے محبوب کی طرف سے آنے والے ابتلاءوں کو نہایت شرح صدر اور شہدہ پیشانی سے قبول کرتے ہیں۔ بلکہ وہ تو اس کی راہ میں باہر تہمت ہونے کا شوق رکھتے ہیں۔ جیسا کہ ہمارے لئے یہ بولی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا

والذی نفسی بئیدہ لوددت ان اقتلت فی سبیل اللہ شرا حی ثم اقتل شہ اسی ثم اقتل شہ اسی ثم اقتل شہ اسی

(مشکوٰۃ صفحہ ۳۲۹)

کہ میں تو چاہتا ہوں کہ اللہ کی راہ میں مردی اور پھر قتلہ کیا جاؤں اور بار بار جام شہادت نوش کروں۔ آپ کے روز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی فرمایا ہے۔ کہ اگر کوئی تو اگر بہ عشق راہ زندہ اولیٰ کیسے کہ لائق عشق زندہ نم حضرت ایوب کا یہ جواب کتنا پیارا ہے۔ آپ نے اپنی بیوی کی گھبراہٹ پر انہیں فرمایا۔

و یحاک لنا فی النعمیم سبحین عاماً ذی صابری حتی نکون فی المصتر سبحین عاماً

یعنی ہم نے ستر برس آرام اور سکھ میں گزارے ہیں۔ اتنا تو صبر کرو کہ ہم ستر برس دکھ اور ابتلاء میں بسر کریں۔

عام اہل اللہ کے متعلق یہی سچی بات یہی ہے کہ۔
” اس لذت کے بعد جو خدا تعالیٰ بخشتا ہے ایک کیرے کا طرح کھیل کر جانا منظور ہوتا ہے۔ اور مومن کو سخت سے سخت تکالیف بھی آسان ہی ہوتی ہیں۔ سچ بوجھ تو مومن کی نشانی یہی ہوتی ہے۔ کہ وہ مقتول ہونے کے لئے تیار رہتا ہے۔“

(فہرست حضرت مسیح موعود جلد ۳ ص ۳۹۷)

ابتلاء کے موقع پر دشمنوں کے اعتراض

صحابہ کے مخالفین صالحین پر آنے والے امراض اور ابتلاء پر اپنی نادانی کے باعث عین غیبت جینی کرتے اور اپنے لئے ہلاکت کی راہ پیدا لیتے رہے ہیں۔ پہلے زاول میں بھی ایسا ہی ہوتا رہا ہے۔ اور کبھی ایسا ہی ہوا ہے۔ حضرت ایوب کے متعلق روایت میں ہے۔

قالت امرأة ایوب ادع اللہ یشفیک یجعل لک ید عوحتی مرہبہ لفر من بیئ اسرا شیل قتال بعضهم لبعض ما اصابہ ما اصابہ الایذاب عظیم احصابہ فحسد ذلک قال رب انی مستی الضرو انت احرم الراحین

(الدر المنثور جلد ۳ ص ۳۹۷) یعنی حضرت ایوب کا یہی کہہ رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے سے دعا کر لی تادہ آپ کو شفا بخشنے۔ مگر وہ دعا نہ کرتے تھے۔ ہاں تک

کہ ایک دن کچھ یہودی ان کے پاس تھے گورے اہل نے ایک دوسرے کو کہا کہ یہ دکھ جو ایوب کو پہنچا ہے۔ یہ کسی پڑے گنہ کی سزا ہے۔ تب حضرت ایوب نے دعا کی کہ اے میرے رب! مجھے بہت دکھ پہنچا ہے اور تو ارحم الراحمین ہے۔

انبیاء اور صحابہ امتیہ کے امتحان میں ثابت قدم رہتے ہیں۔ اپنے پیارے کی طرف سے آنے والی تکلیف پر تالیاں اور شاکہ نہیں ہوتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

صادق آل باشد کہ ایام بلا سے گزارد با محنت یا وحشا گرقضار اعلا شطہ گرد ایر یوسد آل زنجیرا کز آشتا

(کتاب الہدیی) مگر بد بخت دشمن اعتراض کرتے رہتے ہیں۔ اور اپنی بد زبانی اور بد گوئی سے اپنی عاقبت پر باد کر لیتے ہیں۔

احادیث نبویہ میں بیماریوں پر

ثواب کا ذکر
ان صحابہ کا محبوب آقا ان کے صبر و حوصلہ پر خوش ہو کر ان کے اجر میں اضافہ کرتا ہے۔ اور انہیں اپنے قرب میں زیادہ کرتا ہے۔ اس میں ہم بشری اختصا بطور موتہ صحت میں احادیث نبویہ درج کرتے ہیں۔

(۱) عن ابی سعید عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال ما یصیب المسلم من نصب ولا داء صلب ولا هم ولا حزن ولا اذى ولا غم حتی الشوکلۃ یشاکھا الا کفر اللہ بہا من خطایاها (البخاری)

”یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی مسلمان کو کوئی تکلیف، بیماری، فکر، غم، دکھ یا پریشانی نہیں پہنچتی بلکہ اس کا شاکہ نہیں جیتتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ہر تکلیف کو اس کی خطاؤں کا کفارہ کر دیتا ہے۔“

(۲) عن انس ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اذا ابتلی المسلم ببلاء فی جسده قیل لکملاک اکتب لہ صالح عملہ الذی کان یعمل فان شفاہ غسلہ و طھرہ وان تجصفہ غفر لہ

درحسہ

(مشکوٰۃ المصابیح ص ۱۲۳)

یعنی حضرت انس سے مروی ہے کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب کسی مسلمان کو بیماری میں مبتلا کیا جاتا ہے۔ تو فرشتہ کو حکم ہوتا ہے کہ تدریجاً میں یہ شخص جو بہترین اعمال کیا کرتا تھا وہ اس کے نامہ اعمال میں لکھے جاتے ہیں پھر اگر اللہ سے شفا بخشنے تو اسے پاک و معطر کر کے مزید زندگی عطا کرتا ہے۔ اور اگر اس بیماری سے اسے وفات دے دے تو وہ اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور رحمت کو پانے والا ہوتا ہے!

(۱۳) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان العید اذا سبقت له من اللہ منزلة لم یسبغها بجمہلہ ابتلاہ اللہ فی جسدہ اوفی ما لہ اوفی ولدہ لفرصتہ علی ذلک حتی یبلغنہ المنزلة التي سبقت له من اللہ ۱۳

احمد داؤد اڈو

(مشکوٰۃ المصابیح ص ۱۲۳)

یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ کے ہاں کسی مومن کے لئے اعلیٰ درجہ مقرر ہوتا ہے۔ اور وہ اپنے عمل سے اس درجہ تک نہیں پہنچ سکتا تب اللہ تعالیٰ اسے جہانِ باری، مالی نقصان یا اولاد کی تکلیف کے استہوار میں ڈال دیتا ہے۔ اور اس پر اسے میر کی توفیق عطا فرماتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اس طریق کے اعلیٰ درجہ پر اسے پہنچا دیتا ہے۔

ان اور ایسی کئی کئی نعمتیں اعدا و احداث ہونے سے واضح ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کے پیارے بندے اس کی وارد کردہ اجالوں پر صبر و مشرکہ کرتے ہیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ بھی ان تکالیف کے ذریعہ ان کے درجات کو بلند کرتا اور انہیں خاص قرب بخشتا ہے۔ نہ عاشق راہِ عشق کی تخیلیوں سے گھبرائے ہیں اور نہ ہی محبوب ازلی اپنے محبوب پر مصائب لاکر انہیں تنہا کرنا چاہتا ہے۔ بلکہ یہ صورتیں تو اس راہ کا بہترین راہ ہیں۔ مگر تاہل اور کو تاہ نظر اس پر اعتراض کرتے ہیں۔

ابتلاء اور عذاب میں فرق

اصل بات یہ ہے کہ معتز ضنیٰ آسمانی ملازوں سے ناپید ہوتے ہیں۔ اور انہیں ابتلاء اور عذاب میں فرق معلوم نہیں ہوتا۔ عذاب وہ دکھ ہے جو بطور سزا ہوتا ہے۔ اور اس کا نتیجہ خدا تعالیٰ کے لئے دوری اور اس کا غائب ہونا ہے۔ نیکیوں سے محرومی اور نیک

خیالات سے بے نصیبی ہوتی ہے لیکن ابتلاء ایک محبت بھری آزمائش ہے۔ جو انسان کے جذبات کھولنے کو اور بھی شکرانہ کرتی ہے۔ اور ایسا انسان اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کے قرب میں اور بھی ترقی کر جاتا ہے۔ اسے مزید نیکیوں کی توفیق ملتی ہے۔ اور اس کے خیالات رشد و صلاحیت کے لحاظ سے اور بھی اجاگر ہو جاتے ہیں۔ غرض عذاب اور ابتلاء میں زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ غزوہ احزاب کے سلسلہ میں جبکہ چاروں طرف سے کھار کے لشکروں نے مسلمانوں کا احاطہ کر لیا تھا فرمایا ہے۔

وما زادہم الا ايمانا و تسليماً (احزاب ۲۲)

”یعنی ان ابتلاء نے مومنوں کو اپنے ایمان اور قلبی انشراح اور اخلاص میں اور بھی زیادہ کر دیا“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک حدیث سے بھی اس کی وضاحت ہوتی ہے۔

عن عائشة قالت سألت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عن الطاعون فاجاب انہ عذاب یعصہ اللہ علی من یشاء وان اللہ جعلہ رحمة للمؤمنین لیس من احد یصح الطاعون فیمکث فی بلدہ صاحباً محتسباً یعلم انہ لا یصیبہ الا ما کتب اللہ لہ الا کان لہ مثل اجر قہید ردا البخاری

یعنی حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے طاعون کے بارے میں دریافت کی حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ یہ ایک عذاب ہے جس پر اللہ تعالیٰ چاہتا ہے اسے نازل کرے۔ ایسا اللہ تعالیٰ نے پیغمبروں کے لئے اسے حکمت بنایا ہے جو مومن طاعون والے علاقہ سے بھاگنے کی بجائے ٹوکل اور خود بخاطر اپنی اختیار کرتے ہوئے صبر اور طلبِ ثواب کے لئے اپنے علاقہ میں ہی رہتا ہے۔ اسے ایک شہید کا ثواب ہوگا“ (مشکوٰۃ ص ۱۳۵)

اس حدیث سے عیاں ہے کہ طاعون ایک صورت میں عذاب ہے۔ جبکہ وہ کسی خیرت کے انکار پر بطور سزا اور پیشگوئی کے ظہور کے طور پر ظاہر ہوا۔ اور طاعون دوسری صورت میں جبکہ وہ کسی مومن پر بطور قضاء و قدر آئے۔ رحمت اور شہادت ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ فرمایا۔

الطاعون شہادة کل مسلمہ (مشکوٰۃ ص ۱۳۵)

یعنی طاعون سب مسلمان کے لئے شہادت ہے۔

مولوی محمد علی صاحب کی گواہی

مترجم بلاسطور سے ثابت ہے کہ عذاب اور ابتلاء میں نمایاں فرق ہے۔ اور اسے نظر انداز کر کے اعتراض کرنا اہل باطل کا طریق ہے۔ جس سے ان کی بدقسمتی پر جہر لگ جاتی ہے۔ ہمارے بیان کردہ فرق کو خاندانِ غیر مابین سمجھنے یا ماننے سے انکار کریں۔ اس لئے ہم ذیل میں اس بارے میں ان ہی کے امیر مرحوم جناب مولوی محمد علی صاحب المیر کے ایک حوالہ درج کرتے ہیں۔

آیت و لنبیو تکو لیشیخ من الخوف و الجوع کی تفسیر میں جناب مولوی صاحب نے لکھا ہے۔

”نیکیوں پر جو تکالیف آتی ہیں جنہیں اظہارِ صبر کی ضرورت پیش آتی ہے انہی محنت

یہاں بیان کی ہے کہ ان کے ساتھ ان کے اندرونی کمالات کو ظاہر کرنا مقصود ہوتا ہے۔ کوئی قوم بڑی نہیں بنتی اور نہ کوئی انسان بڑا بنتا ہے۔ جب تک کہ مصائب کی کھالی میں نہ پڑے پس قضا و قدر کے مصائب انسان کو بڑا بنانے کے لئے نہیں نہ عذاب کے طور پر۔ اصطفا کے نام میں نہ ہلاکت کے طور پر“

ربیان القرآن جلد ۱ ص ۱۳۵

غیر مابین کا عام مسلک

سلاطین میں غیر مابین نے جو عتہ امریہ سے عیبہ ہو کر لاہور کو اپنا مرکز قرار دے لیا انہوں نے خلافتِ شام کا اٹھارہا کیا۔ اور حاجت کے شراذہ کو بھرنے کے لئے رقبہ کی کوشش شروع کر دی۔ جو کہ ان کی تحریک کی بنیاد ہی تھی۔ لیکن محمود اول نے اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اس لئے گزشتہ ۴۰۰ سال کی تاریخ پر نظر ڈالنے سے ہر جگہ ان کا معاملہ اندرون دکھائی دیتا ہے۔ ان کے بعض اکار و عذاب اولیٰ کے زمانہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی شان میں بھی تاریکیاں لگتی رہے۔

اور اب عداوت نہیں تو انہوں نے جماعت کی دہ زاری میں بھی کوئی ذمہ فروریخت نہیں کیا۔ جماعت کے خلاف دوسروں کو ابھارنے میں بھی کسی تہمت کی جماعت کی مشکلات پر خوش مانے میں بھی تامل نہیں کیا۔ یہ ایک درد بھری داستان ہے اور بہت طویل مگر اب جو ہمارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ نصرت صدی کے مسلل اور پرجوش جہاد کے بعد قضا و قدر سے بیمار ہوئے اور جماعت پر ایک ابتلاء آیا۔ جیسا کہ کبھی کبھی نبیوں کی جماعتوں پر آیا کرتا ہے۔ تو غیر مابین کے گھروں میں بھی کے چراغ بجھنے لگے۔ اور ان میں سے ایک طبقہ سے شہادتِ اعداء کے طور پر طنز یہ تحریریں شائع کرنی شروع کر دیں۔ اگر اسلام کے دور اول میں کچھ بد بخت مسلمان کہلانے والوں نے جگر گوشہ رسول پر تیر پیا کر اس کا خون بہایا تھا تو اس دورِ ثانی میں احمدی کہلانے والے بیخانی گروہ کے بعض افراد نے بھی بغض و عداوت میں نہ بچھے ہوئے قلمی تیروں سے مسیحیحی کے تختہ جگہ اور ان کے عقول کے سینوں کو پھینکنے کے لئے انتہائی بے دردی سے کام لیا ہے:

حضرت خلیفۃ المسیح کی بیماری اور اہل پیغام کے اعتراضات

در پیغام صلح نے افسر گروہ کی نمائندگی کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

”جناب خلافتِ آب ایک خطیہ نیک بیماری میں مبتلا ہوئے۔ جس سے ان کے ہوش و حواس کم کے کہ انہیں ایک آئندہ لاش بنا کر رکھ دیا۔ بیماری بھی اتنی وہ لاحق ہوئی جس کو حضرت مسیح موعودؑ نے قیامتِ حریف قرار دیا ہے۔ درحالیہ اربعین ۱۳۳۵ اور اہام الہی میں آپ کو اس قسم کی بیماریوں (انہما ہونے) مقبول ہونے اور مجروح ہونے سے محضہ نظر بننے کی اطلاع دی گئی تھی تاہم انہیں اس شہادتِ اعدا کا خطرہ ہوتا ہے (تذکرہ ص ۱۷) خود حضرت مسیح موعودؑ نے مسابہ وقت اپنے مخالفین کے مقبول مجروح اور مینوں ہونے کی بدعا بھی کی اور ان بیماریوں کو دکھ کی قرار دیا اور انہیں اٹھ ملاقہ اور ذوق کا انجام بیان کرتے ہوئے آپ تحریر فرمایا ”میں پریشان ہوں اور ایک شخص کی طرح چند آدمی ہوں انہما کے ملنے سے اڑ بہت سے عموں کے باعث ہلکی ہو گیا اور عرس بنا رہے“ (تذکرہ حقیقہ ص ۱۷)

ان بزم خورشید "مخالف" کے ذکر کرنے کے بعد میری پیغام صلح پوچھتے ہیں کہ۔
"کیا یہ بیماری جو خداوند تعالیٰ کو دعویٰ مصلح موعود کے بعد تین سال کا عرصہ گذرنے سے پہلے ہی ملاتی ہوئی ہے لو تعقل کی آیت کے نیچے نہیں آتی؟"
(پیغام صلح یک نومبر ۱۹۶۱ء)

حضرت مسیح موعودؑ کی بیماری پر مخالفین کا رد

ایڈیٹر پیغام صلح کے اس اعتراض کا تجزیہ کرنے اور اس کا جواب دینے سے پہلے ہم ان خدا ترس غیر مباح دوستوں سے کچھ کہنا چاہتے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے واقعی محبت رکھتے ہیں اور انہیں آپ کی کتابوں کے پڑھنے کا موقع ملتا ہے اور وہ معاندین سلسلہ کے انداز اعتراض کو بھی جانتے ہیں۔ وہ خدا را غور فرمائیں کہ ایڈیٹر پیغام صلح کے اس اعتراض اور غیر احمدی معاندین کے اس اعتراض میں کیا فرق ہے جو وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیماریوں کے سلسلہ میں کیا کرتے ہیں اگر کچھ فرق نہیں اور یقیناً کچھ فرق نہیں ہے تو پھر انہیں اپنے مقام کے متعلق بھی سوچنا چاہیے کہ حضرت محمود ابراہیم اندر نبصرہ کا دشمنی میں وہ کہاں پہنچ رہے ہیں۔ کیا ایسے نبی مہیا نہ ہوتے تھے۔ کیا صحابہ پر انسانی خواری وارد نہیں ہوتے تھے۔ کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بیماریوں کے دورے نہیں آتے؟ اگر یہ سب کچھ ہوتا ہے اور طبی بیماریوں کو عذاب الہی قرار دیکر جان کلمات کہنا بھی مجھے خدا ترس لوگوں کا کام نہیں ہوا تو پھر میری پیغام کے ڈانڈے کیوں منکر ہیں اور معاندین سے مل رہے ہیں۔ میں اس وضاحت کے بعد آگے چلوں گا کہ غیر مبایعین کا حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم اندر نبصرہ کی بیماری کے سلسلہ میں ہوسہوہو دی رویہ ہے جو غیر احمدی معاندین کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیماری کے سلسلہ میں ہونا ہے یہ پیغام خود ہے۔

حوالہ جات میں خیانت اور غلط بیانی

پہلے ہم دیرینہ کام کے پیش کردہ حوالہ جات پر ایک نظر ڈالتے ہیں۔ اربعین ۱۳ کے حاشیہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ حسب ذیل ہیں:-
"اسی خدا تعالیٰ نے مجھے جاننا تھا کہ اگر کوئی ضعیف مرعز ہوگا ہو جائے گا جیسا کہ حذام اور جنوں اور اندھا ہونا اور مگی۔ تو اس سے پہلے لوگ نتیجہ نکالیں گے کہ اگر یہ غضب الہی ہو گیا اس لئے پہلے سے اس نے مجھے برا ہیما احمدی

میں بات دت دی کہ ہر ایک ضعیف عارضہ سے تجھے محفوظ رکھوں گا اور اپنی نعمت تجھ پر پوری کروں گا۔"

اس عبارت میں "فالج" کا ضعیف عارضہ قرار دیا جانا تو کجا لفظ فالج تک کا ذکر نہیں ہوا۔ ایڈیٹر پیغام صلح نے اعتراض کی ابتداء میں ہی خیانت سے کام لیا ہے۔ اگر ایڈیٹر میں ہمت ہے تو اربعین ۱۳ کے حاشیہ میں دکھائیں کہ حضرت اقدس نے فالج کو کہاں ضعیف عارضہ لکھا ہے؟ ایڈیٹر پیغام صلح نے دو سزا حوالہ مذکورہ ۱۳ کا دیا ہے اس میں الہام الہی درج ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو شفاء دت دی گئی ہے کہ آپ اندھے یا مجذوم یا مفلوج نہ ہوں گے۔ اس پر حضور نے فرمایا:-

"خدا تعالیٰ کی حکمت اور مصمت نہیں چاہتی کہ ان بیماریوں میں سے کوئی بیماری میرے لائق حال ہو کیونکہ اس میں شتمات اعداء ہے۔"

اس حوالہ کے لفظ شتمات اعداء کو مد نظر رکھ کر آپ ایڈیٹر پیغام صلح کے اگلے الفاظ کو پڑھیں جو حسب ذیل ہیں:-

"خود حضرت مسیح موعودؑ نے مہا بلہ کے وقت اپنے مخالفین کے مفلوج، مجذوم اور مجنون ہونے کے بعد عا جی کی دوران بیماریوں کو دکھ کی مار قرار دیا۔ (انجام آیت صفحہ ۷۱)

ان دونوں عبارتوں کے پڑھنے سے صاف واضح ہو جاتا ہے کہ مخالفین کے مقابلہ پر اور مہا بلہ کے نتیجہ میں کئی شخص یا فریق کا مفلوج وغیرہ ہونا دکھ کی مار قرار دیا گیا ہے اور ایسی ہی صورت میں دو سزا فریق اس بیماری کو اپنے لئے نشان اور دلیل قرار دے سکتے ہیں۔ وہ نہ تو نبی مہیا بلہ اور مقابلہ کے کسی کی بیماری پر خوشنما نا تھوٹی شتمات ہے جس سے آپ اپنا دشمن اور عدا ہونا ثابت کر سکتے ہیں مگر اسے خدا کی طرف سے نشان قرار دینے میں آپ ہرگز حق بجانب نہیں ہو سکتے۔

مہا بلہ اور ایک سال کی شرط

آگے چلنے سے پہلے ذرا انجام آیت سے مجوزہ مہا بلہ کی مقررہ دعا کے الفاظ پر بھی غور فرمائیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں کہ میں لوگوں دعا کروں گا کہ:-
"تو ان مخالفوں کو جو اس وقت حاضر ہیں ایک سال کی عرصہ تک نہایت سخت دکھ کی مار میں مبتلا کر کسی کو اندھا کر دے

اور کسی کو مجذوم اور کسی کو مفلوج اور کسی کو مجنون اور کسی کو مفلوج اور کسی کو سناپ یا سنگ دیوانہ کا نشانہ بنا اور کسی کے مال پر آفت نازل کر اور کسی کی جان پر اور کسی کی عزت پر۔"

اس عبارت میں مہا بلہ کی شرط کے ساتھ "ایک سال کے عرصہ تک" کی تیسری بھی قابل توجہ ہے۔ گویا یہ امر ان اور آفات ایک سال کے عرصہ میں ظاہر ہونے پر ہی نشان قرار پائیں گی۔ اور انہیں دکھ کی مار ٹھہرایا جائے گا۔

ڈوٹی کی بیماری دعوت مہا بلہ اور بد دعوت کا نتیجہ تھی

آئیے اب ہم ایڈیٹر پیغام صلح کے پیش کردہ چوتھے اور آخری حوالہ یعنی تمہ حقیقتہ الوحی سے ڈوٹی کے متعلق عبارت کا جائزہ لیں۔ سو ہم اعلان کرتے ہیں کہ پیغام صلح کے مندرجہ اعتراض میں نقل کردہ الفاظ موجود تو ہیں مگر اس عبارت کے آگے اور پیچھے واضح کر نیوالے حصے عمداً نظر انداز کر دیئے گئے ہیں۔ ایڈیٹر پیغام نے نقل کیا ہے "اس پر فالج گرا" اصل کتاب میں ہے "اور آخر کار اس پر فالج گرا" اس اصل فقرہ کے لفظ "آخر کار" سے ظاہر ہے کہ فالج کرنے سے پہلے ڈوٹی کی تباہی برپا دی اور دشمن کی ناکامی کا تذکرہ بھی ہے جو ایڈیٹر پیغام نے اپنی غرض کے لئے حذف کر دیا ہے۔ پھر اقتباس کردہ عبارت کے بعد اگلے صفحہ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلی طور پر اعلان فرمایا ہے کہ:-

"اگر میں اس کو مہا بلہ کے لئے نہ بلاتا اور اگر میں اس پر بد دعا نہ کرتا اور اس کی ہلاکت کی پیشگوئی نہ کرتا تو اس کا مرنا اسلام کی حقیقت کے لئے کوئی دلیل نہ ٹھہرتا"
(تمہ حقیقتہ الوحی صفحہ ۷۱)

اس عبارت کی طرف ایڈیٹر پیغام نے کوئی اشارہ نہیں کیا حالانکہ یہ ضروری حصہ اور لازمی شرط تھی۔ پس ظاہر ہے کہ ڈوٹی کی ناکامی تباہی اور اس کا فالج سے ہلاک ہونا اس لئے اسلام کی حقیقت کی دلیل ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسے مہا بلہ کے لئے بلایا، اس پر بد دعا کی اور اس کے متعلق پیشگوئی نہ کی تھی غیر مبایعین بتائیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم اندر نبصرہ کے مقابلہ پر کونسا مومرنانہ تھی جس نے آپ کو مہا بلہ کے لئے بلایا یا آپ پر بد دعا کی یا آپ کے خلاف پیشگوئی کی؟ جب کوئی نہیں اور ایسا بھی نہیں ہوا بلکہ حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم اندر نبصرہ دعوت مہا بلہ

میر خیر مبایعین ہمیشہ گریز کرتے رہے تو یہ کتنی مستظرفی سے کہ ایڈیٹر پیغام یہاں ڈوٹی کی تباہت کا ذکر کر رہے ہیں۔ اس تجزیہ سے قارئین کو ام اندازہ کر سکتے ہیں کہ غیر مبایعین کس طرح بات کو قطع و برید کر کے غلط استدلال کرنے کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔ بات تو صاف تھی کہ مہا بلہ کی صورت میں بد دعا کے نتیجہ میں اگر تھوڑے روزہ بیماری کا کوئی مخالف شکار ہو جائے تو یقیناً یہ ضرورت اہل حق کے لئے عمل استدلال ہوتی ہے مگر محض ایک خود تراشیدہ قانون بنا کر ہرگز درست نہیں۔

ڈوٹی تشبیہ دیکر انتہائی دلالتی

میر پیغام نے اپنے کینز کے اظہار کیلئے ہمارے پیغام نام ابراہیم اندر نبصرہ کو ڈوٹی سے تشبیہ دے کر لاکھوں احمدیوں کے دلوں کو شدید مجروح کیا ہے حالانکہ مہا بلہ اور بد دعا کا شکار ہونے والے ایک منکر اسلام کا حال کیا۔ اور خدا کی راہ میں دن رات خدمت اسلام کرنے والا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں سے پروردہ اور آپ کا موعود فرزند کجاہ چلبست خاک را با عالم باگ۔ علاوہ ازیں یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم اندر نبصرہ کی بیماری کے بارے میں ڈاکٹروں کی آراء مختلف ہیں بعض کے نزدیک یہ فالج نہیں ہے جو اسے فالج قرار دیتے ہیں انہوں نے بھی اسے ہلکے منہ کا حملہ قرار دیا ہے بے شک حضرت خلیفۃ المسیح بیمار ہیں مگر موٹریں کس سی پر بیٹھ کر آپ سیر کے لئے تشریف لے جاتے ہیں ضروری ملاقاتیں فرماتے ہیں رپورٹیں لیتے ہیں اور بعض جماعتی فیصلے بھی فرماتے ہیں۔ اور تبلیغ اسلام کے بارے میں ہدایات بھی دیتے ہیں اور جہاں ضروری ہوتا ہے خود بخود تھوڑے تھوڑے ہیں۔ ان حالات میں پیغام صلح کی کیسے توڑی قرآنی ارشاد بتورصوت حکم الدوائر کی واضح تصدیق ہے۔ ہم اپنے قادر خدا سے دست بردار ہیں کہ وہ ناشافی مطلق ہمارے نام ابراہیم اندر نبصرہ کی بیماری کو دور فرمائے تاکہ آپ پھر ایسے کی طرح پوری قوت سے خدمت اسلام کر سکیں۔ لیکن انسان ہر حال انسان ہے۔ خلفاء اور اولیا برتو انبیاء سے ہر حال سنیے ہیں۔ خدا کا تو ان قدرت بیماری وغیرہ کے متعلق انبیاء پر بھی جاری ہوتا رہا ہے تو خلفاء اس سے کوئی مستثنیٰ ہو سکتے ہیں۔ اہل پیغام کو چاہیے کہ تشریف مخالفوں والا رویہ اختیار کر لیں اور بلا وجہ دلالتی کے لئے بات کو بوجہ ذکر کرنا نہ کریں۔
لو تعقل کا مہیا را نبیاء کے لئے ہے ایڈیٹر پیغام صلح نے پوچھا ہے کہ آیا

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی بیماری آیت لوتقول کے نتیجے میں آتی؟ جو اب اعراض سے کہہ کر اول تو سورہ الاحقاف کی آیت دلو تقول علینا بعض الاقوابیل کا معیار مستعمل طور پر لیا گیا ہے۔ مامور اہل علم نبی اور رسول کو کہتے ہیں۔ کیونکہ آیت میں تقول کی ضمیر کا اصل مرجع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اس لئے یہ معیار تو مدعی نبوت کی صداقت کے پرکھنے کے لئے ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اس معیار کو نبی رسول اور مامور سے مخصوص فرمایا ہے۔

(ارجین ص ۳۵) بعض مدعیوں کے ذکر پر حضور نے تحریر فرمایا ہے کہ ان کے رسول ہونے کا دعویٰ ان کے الفاظ میں پیش کرو کیونکہ ہماری تمام بحث و محی نبوت میں ہے۔ (تمت ارجین ص ۳۵) اور یہ ظاہر ہوا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے کبھی مامور من اسرار اور نبی و رسول ہونے کا دعویٰ نہیں فرمایا اور نہ ہی جماعت اعمیہ آپ کو مامور مانتی ہے۔ آپ نے اپنے خیر مامور ہونے کا بار بار اعلان فرمایا ہے۔ فرماتے ہیں:-

(الفتا) کوئی دوسرا شخص کسی خیر مامور کے کشف یا الہام کو ماننے کا ملحق نہیں لیکن بہر حال میرے لئے صداقت نے حقیقت کو کھول دیا ہے۔ (افضل یکم فروری ۱۹۶۱ء)

(ب) قادیان میں ایک دوست نے حضور سے سوال کیا کہ:-
”جس شخص کو حضور کے مصلح موعود ہونے کا علم دیدیا جائے اور اس پر حجت تمام کر دی جائے پھر بھی وہ حضور کا انکار کرے تو ہم اسے کیا کہیں گے؟“

حضور نے فرمایا:-
”ہم کچھ بھی نہیں کہیں گے جب اللہ تعالیٰ چاہے گا اسے ہدایت دیدیگا۔ دعوت پر اصرار کر کے منانا غیر مامور کا کام نہیں ہوتا۔“

(افضل ۳ جون ۱۹۶۱ء)
پس مریضیام کے سوال کا پہلا جواب تو یہ ہے کہ اس کا معیار لوتقول کا کوئی جوڑ نہیں وہ نبیوں اور ماموروں کے لئے معیار ہے اور حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کا ایسا کوئی دعویٰ نہیں مصلح موعود مامور یا نبی نہیں ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح کے الہامات پر چالیس برس گزر چکے ہیں
دوسرا جواب یہ ہے کہ اگر علی سیدالشرک

اس معیار کو محض الہام کے لئے تسلیم کر لیا جائے تو پھر بھی غیر مسلمین کے لئے کوئی عملی اعتراض نہیں کیونکہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کے الہامات پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک زمانہ دلا زکر چکا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں آپ پر الہام شروع ہوا۔ جس پر نصف صدی سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ پھر پلسہ جاری رہا۔ خیر مسلمین کو کم از کم حضرت خلیفۃ المسیح کے الہام (۱) ان الذین اتبعوک فوق الذین کفروا الی یوم القیامۃ (رحمہم اللہ) پچاس برس سے بھی زیادہ عرصہ گزر چکا ہے افضل ۲ مارچ ۱۹۶۱ء اور (۲) الخیر تقیم کا تو انکار نہیں ہو سکتا جو خاص ان کے بارے میں ہیں اور جن کی صداقت پر خلفائے تانبہ کے دور کا ہر دن اور ہر رات گواہ ہے۔ اگر مریضیام کو ان کی سچائی میں کوئی شبہ ہو تو لیٹے امیر قوم جناب مولوی محمد علی صاحب ایم کے کی شہادت کی خود نوشت ”دکھوں کی داستان“ والا مطبوعہ ٹریٹڈ ملاحظہ فرمائیں۔

مفتی کی جلد ہلاکت اور تیس سالہ مدت

مریضیام کے اعراض کا تیسرا جواب یہ ہے کہ تیس سال کی قید تو آخری حد ہے ورنہ آیت لوتقول علینا تو مکی آیت ہے اور یہ اپنے نزول کے ساتھ ہی معیار صداقت قرار پا چکی تھی۔ اس لحاظ سے عرصہ سات آٹھ سال ہونا چاہیے۔ بلکہ صادق مدعی نبوت کی زندگی اور کامیابی کا ہر مرحلہ اس کی صداقت کی دلیل ہوتا ہے۔ محض سالوں پر کیا انحصار ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مفسرین و متکلمین نے جہاں یہ تسلیم کیا ہے کہ اگر کوئی مدعی نبوت تیس سال کی مہلت پالے جو زمانہ دعویٰ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے تو وہ ضرور صادق ہے وہاں انہوں نے آیت دلو تقول علینا کی تفسیر میں یہ بھی تحریر کیا ہے کہ کاذب مدعی جلد تباہ و برباد ہوتا ہے چنانچہ ملاحظہ ہو:- (۱) امام طبری لکھتے ہیں ”وانما یعینی بذلک انه کان یبعا جلدہ بالعقوبۃ ولای یؤخرہ“ یعنی اس سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ مفتی کو جلد سزا دیتا ہے اور اسے ڈھیل نہیں دیتا۔ (تفسیر ابن جریر جلد ۲۹ ص ۳۵ مطبوعہ مصر)

(۲) علامہ زبیدی لکھتے ہیں ”والمعنی ولو ادعی علیہ تسمیاً لم نقلہ لقتلناہ صبراً کما یفعلہ الملوک بین یتکذب علیہم صاجلاً“

یعنی بذلک انه کان یبعا جلدہ بالعقوبۃ ولای یؤخرہ۔ یعنی اس سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ مفتی کو جلد سزا دیتا ہے اور اسے ڈھیل نہیں دیتا۔ (تفسیر ابن جریر جلد ۲۹ ص ۳۵ مطبوعہ مصر)

بالسخط والا لتتخاہم یعنی مطلب آیت یہ ہے کہ اگر یہ مدعی ہماری طرف ایسی بات منسوب کرنا جو ہم نے اسے نہیں کہی تو اسے باندھ کر جلد ہلاک کر دیتے ہیں جیسا کہ بادشاہ اپنے متعلق جلسہ بازی کرنے والوں سے کرتے ہیں اور اسی طرح جلد انتقام لیکر سزا دیتے ہیں۔

(۳) امام ابن کثیر تحریر فرماتے ہیں:-
”قال تشبہا من عندہ فتمسبہ ایما ویسب کذلک لعاجلناہ بالعقوبۃ“

یعنی اگر یہ مدعی اپنے پاس سے بنا کر کوئی بات ہماری طرف منسوب کر دیتا تو ہم اسے جلد سزا دیتے۔ (تفسیر ابن کثیر جلد ۱ ص ۱۰۷ بحاشیہ فتح البیان)

(۴) امام فخر الدین رازی لکھتے ہیں:-
”ہذا ذکرہ علی سبیل التمشیل بما یفعلہ الملوک بین یتکذب علیہم فانہم لا یؤخرہ بل یضربون رقبتہ فی الحال“

یعنی اس بیان میں بطور مثال بتایا گیا ہے کہ ہم مفتی کے ساتھ وہی سلوک کریں گے جو بادشاہ چھوٹے عمدہ دار کے ساتھ کرتے ہیں وہ اسے ڈھیل نہیں دیتے بلکہ فی الفور اس کی گردن قطع کر دیتے ہیں۔

(تفسیر کبیر جلد ۵ ص ۲۹۱)

پس ظاہر ہے کہ لوتقول کے معیار کے لئے تیس سال آخری حد ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال دینے کی عرض سے بیان فرمائی ہے۔ حق طلب انسانوں کے لئے صداقت پرکھنے کے لئے آزمائش انتظار لازمی نہیں بلکہ وہ ہر روز کی الٹی نصرت کو دیکھ کر جلد ہی شناخت کر سکتے ہیں اور اہل دل کے لئے تو مامور کی دعوت کا پہلا دن ہی صداقت کا درخشندہ ثبوت ہوتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے سنیے کے ساتھ ہی قبول کر لیا تھا۔ خلاصہ یہ ہے کہ تیس سال کی حد آخری ہے اور مدعی نبوت کے لئے ہے حضرت خلیفۃ المسیح کا دعویٰ نبوت کا نہیں ہاں سلیق الہام کے بیان پر چالیس سال سے بھی زیادہ عرصہ گزر چکا ہے پس اعتراض سراسر باطل ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح کے پرنسٹونک حلیفہ اعلانات

اگر مریضیام صلیح کہیں کہ ہم تو مصلح موعود کے اعلان سے زمانہ شمار کریں گے کیونکہ اس وقت آپ نے حلیفہ موعود کا اعلان کیا تھا۔ تو اس اعتراض کے ہماری طرف سے تین جواب ہیں:-

اول:- یہ درست ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے مصلح موعود کے بارے میں رقبہ دیکھنے کے بعد اعلان فرمایا تھا کہ مجھے خدا نے بتا دیا ہے کہ میں جو شیوگی مصلح موعود کا مصداق ہوں آپ نے یہ اعلان جنوری ۱۹۱۴ء میں فرمایا تھا جو موعود کا اعلان کے ساتھ کیا گیا تھا۔ کیا اہل بیخام کو معلوم نہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ اس سے قبل بھی موعود کا حلیفہ بیان فرمایا تھا۔

(۱) حضور نے ۱۹۱۴ء میں متروپوں کی تردید کرتے ہوئے پُر زور الفاظ میں اعلان فرمایا کہ

”میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اور جس کے ہاتھ میں جزا اور سزا ہے اور ذلت اور عزت ہے کہ میں اس کا شکر کروں خلیفہ ہوں اور جو لوگ میرے مقابل پر کھڑے ہیں اور مجھ سے مباہلہ کا مطالبہ کرتے ہیں وہ اس کی مرضی اور اس کے قانون کے خلاف کام کر رہے ہیں اگر میں اس امر میں دھوکے سے کام لیتا ہوں تو لے خدا تو اپنے نشان کے ساتھ صداقت کا اظہار فرما۔ اس جس شخص کو دعویٰ ہو کہ وہ اس رنگ میں میرے مقابل پر آئے ہیں جن بجا ہے وہ بھی قسم کھائے اللہ تعالیٰ خود فیصلہ کر دے گا۔“

(مکتوب ۲۱۔ اکتوبر ۱۹۱۴ء بنام ابو عبد محمد صاحب شملوی مطبوعہ رسالہ ”جواب مباہلہ“ جلد ۱ ص ۱۹۹)

(۲) ۱۹۱۴ء میں بخاری سے موعود کا اعلان فرمایا کہ:-

”مجھے بتا دیا گیا ہے کہ میں نے اپنے خدا پر یقین ہے اس خدا نے اس وقت جبکہ مجھے خلافت کا خیال تک بھی نہیں تھا مجھے خبر دی تھی کہ ان الذین اتبعواک اعداؤک۔“

کفر والی یوم القیامۃ
 کہ وہ لوگ جو نبرے متبع ہیں وہ
 تیرے منکروں پر قیامت تک
 غالب رہیں گے۔ پس یہ صرف
 آج کی بات نہیں بلکہ جو شخص
 میری جنت کا اقرار کرے گا
 وہ قیامت تک میرے منکرین پر
 غالب رہے گا یہ خدا کی پیشگوئی
 ہے جو پوری ہوئی اور
 پوری ہوتی رہے گی اگر اس
 الہام کے سنانے میں میں
 جھوٹ بولتا ہوں تو خدا کی
 مجھ پر لعنت!

(فضل ۲۰ نومبر ۱۹۶۱ء صفحہ ۱۳)

(۳) پھر ۱۹۶۱ء میں حضرت خلیفۃ المسیح
 الثانی ایبہ اللہ بنصرہ نے نہایت پر شوکت
 الفاظ میں مکرر جواب خلیفہ اعلان فرمایا۔
 "میں اس تار و تار تو ان خدا کی
 قسم کھا کر کہتے ہوں جس کی جھوٹی
 قسم کھانا لعنتوں کا کام ہے
 کہ میرا عقیدہ ہے کہ وجود
 ایک سخت کردار انسان ہونے
 کے مجھے خدا تعالیٰ نے ہی
 خلیفہ بنا دیا ہے اور میں
 اسی کی قسم کھا کر کہتے ہوں کہ
 اس نے آج سے ۲۲-۲۳ سال
 پہلے مجھے رویا کے ذریعہ
 یہ بتا دیا تھا کہ تیرے سامنے ایسی
 مشکلات پیش آئیں گی کہ بعض
 دفعہ تیرے دل میں بھی خیال
 پیدا ہوگا کہ اگر یہ بوجہ علیحدہ
 ہو سکتا ہو تو اسے علیحدہ کر دیا
 جائے مگر تو اس بوجہ کو ہرگز نہیں
 سکے گا اور یہ کام مجھے ہر حال
 نباہنا پڑے گا۔ اگر میں اس
 بیان میں جھوٹا ہوں تو
 اللہ تعالیٰ کی مجھ پر لعنت
 ہو!"

(خطبہ جمعہ ۱۲ نومبر ۱۹۶۱ء الفضل
 ۲۰ نومبر ۱۹۶۱ء)

نہیں گزرسے؟ اگر تم خلیفہ اعلان کرنا نہیں
 گزرنے پر ہی کسی بزرگیدہ کو چاہنا سکتے ہو
 تو اب بتاؤ کہ حضرت محمود ایبہ اللہ بنصرہ
 کے الہامات اور آپ کی خلافت کو ماننے
 میں نہیں کیا اعتراض ہے؟ ذرا اللہ تعالیٰ
 سے ڈر کر جواب دو۔
 اس جگہ میرا دل چاہتا ہے کہ میں
 درد منانہ طور پر غیر مبایعین سے اپیل
 کروں کہ وہ یونہی ٹھکر نہ کھائیں۔ یاد رکھو
 کہ مصلح موعود والی پیشگوئی میں کچھ ظلمات
 کا ذکر بھی ہے (اشتراکیم دہر ششم)
 اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اپنے
 تخت جگر محمد ایبہ اللہ بنصرہ کے لئے دعا
 کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ دو ہر اندھیروں
 سو وہ اندھیرا تو دور ہو رہا ہے اور خدا کی
 باتیں پوری ہو چکی ہیں اور اہل حق کے نزدیک
 پیشگوئی کی سب علامات روز روشن کی
 طرح پوری ہو چکی ہیں۔ مگر تم کیوں اپنی حالت
 کے لئے اندھیرا پیدا کرنے کی کوشش کرتے
 ہو؟ کیا پیشگوئیوں میں کوئی اضافہ کا پہلو
 نہیں ہوا کرتا؟ خدا سے ڈر کر ذرا سوچو
 اور تہائی میں غور کرو!!

**تعیین مدت کے متعلق حضرت مسیح موعود کی
 فیصلہ کن تحریر**

دور۔ مصلح موعود کے اعلان سے ہی
 زمانہ کا شمار کرنے والے ایڈیٹر صاحب جبرائیل
 کے لئے ہمارا دوسرا جواب یہ ہے کہ حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام نے اس سید میں ایک
 زمانی معیار بھی تحریر فرمایا ہے آؤ اس کے
 روستے فیصلہ کرتے ہیں۔ حضرت اقدس
 تحریر فرماتے ہیں:-

• اگر کسی کی آنکھیں ہوں تو
 اس عاجز پر جو کچھ عنایات اللہ
 جل شانہ کی وارد ہو رہی ہیں
 وہ سب نشان ہی ہیں دیکھو
 خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں صاف
 فرماتا ہے کہ جو میرے پر آؤ
 کرے اس سے بڑھ کر کوئی
 ظالم نہیں اور میں جلد مغتری
 کو کھڑا ہوں اور اس کو
 مہلت نہیں دیتا لیکن اس عاجز
 کے دعویٰ مجدد اور شیل مسیح
 ہونے اور دعویٰ مہکلام الہی
 ہونے پر اب بعضہ تعالیٰ
 گیا رحوال برس جاتا ہے۔
 کیا یہ نشان نہیں ہے۔ اگر
 خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ
 کاروبار نہ ہوتا تو کوئی موعود
 عشرہ کا ملکہ ہوا آپ کے ہمنام
 عمر کا ہے ٹھہر سکتا تھا؟

میں کہتے ہوں کہ کیا غیر مبایعین کو حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کا یہ بیان فرمودہ
 عرصہ ستم ہے؟ اور کیا وہ آنکھیں کھول کر
 دیکھ سکتے ہیں کہ اللہ نے حضرت مصلح موعود
 ایبہ اللہ بنصرہ کو ان کے اپنے سلمات کے رو
 سے بھی انتہائی گیارہ سال تک تیار
 اور فحاشانہ انداز کے عطا کئے تھے؟ ہر حال
 جب یہ طے ہو گیا کہ زمانہ کی تعیین اگر کرنی
 ضروری ہے تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی تحریر کے روستے عشرہ کا ملکہ یعنی دس برس
 ہے۔ کیا غیر مبایعین سے امید کی جائے کہ وہ
 اپنے عقیدہ کے مطابق اور حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کی تحریر کی روشنی میں حضرت خلیفۃ المسیح
 الثانی ایبہ اللہ بنصرہ کے مصلح موعود ہونے
 پر ایمان لے آئیں گے؟ حد فی کم
 رجل رشید!

اصل معیار نصرت خداوندی ہے

سو وہ۔ تیسرا جواب یہ ہے کہ ہمارے
 تو دیکھ کر زمانہ معیار نہیں ہوا کرتا بلکہ
 اللہ تعالیٰ کی تاکید نصرت کا مسلسل ہونا
 اور دشمن کا کامیابی نیا دی چیز ہے۔ اس
 پہلو سے بھی ایڈیٹر پیغام صلح کا اعتراض سراسر
 باطل ہے۔ جنوری ۱۹۶۱ء میں سیدنا حضرت
 خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ نے
 اعلان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے رویا کے
 ذریعے بتا دیا ہے کہ میں پیشگوئی مصلح موعود
 کا مصداق ہوں۔ اس اعلان سے ججا احمدیہ
 میں ایک برقی روپل ٹڑی اور تبلیغی و ترقی
 طور پر عظیم الشان ترقی کے دور کا آغاز
 ہو گیا۔ دوسری طرف مخالفین بالخصوص
 غیر مبایعین نے بھی مقابلہ کے لئے اپنے
 تمام تر کوششیں سنبھال لئے اور پورے زور سے
 مخالفت شروع کر دی۔ ملکی تغیرات کی وجہ
 سے بھی جماعت کے لئے مشکلات پیدا ہوئیں
 مگر اللہ تعالیٰ نے کائنات فضل ہے کہ جماعت احمدیہ
 کی کشتہ کا ناخدا اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت
 سے اسے ہر جھوٹے رسے نکال کر سلامت کے
 ساحل پر پہنچانے میں کامیاب ہو گیا ذلک
 فضل اللہ بوجہ من یشاء
 والله ذو الفضل العظیم۔

اعلان مصلح موعود کے بعد آسمانی تائیدات

ہم ذیل میں ایک مختصر خاکہ ان آسمانی
 فتوحات اور الہی تائیدات کا درج کرتے
 ہیں جو اللہ تعالیٰ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
 ایبہ اللہ بنصرہ کے مصلح موعود کے اعلان
 کے بعد جماعت احمدیہ کو عطا کی ہیں۔ اور
 حضور ایبہ اللہ بنصرہ کو توفیق بخشی ہے۔
تصنیفات
 (الف) مصلح موعود ہونے کے اعلان کے

بعد حضرت خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ بنصرہ نے ذیل
 کی پر حروف اور شاندار تصانیف تالیف
 فرمائی ہیں:-
 (۱) سیر روحانی ۳ جلدات ہیں۔
 (۲) ریلے سیر روحانی کی صورت ایک مختصر
 شائع ہوئی تھی مگر بعد میں اللہ تعالیٰ
 نے تین جلدات میں حضور کو اس ضنون
 کے مکمل کرنے کی توفیق عطا فرمائی
 (۲) دیباچہ تفسیر القرآن انگریزی ترجمہ ۱۹۶۱ء
 (۳) تفسیر کبریٰ جلد اول (۱۹۶۱ء)
 (۴) آخری پارہ کی پہلی جلد (۱۹۶۱ء)
 (۵) دوسری جلد (۱۹۶۱ء)
 (۶) تیسری جلد (۱۹۶۱ء)
 (۷) چوتھی جلد (۱۹۶۱ء)
 (۸) تفسیر کبریٰ سورہ مريم تا سورہ انبیاء
 (۹) تفسیر کبریٰ سورہ حج مؤمنون اور نور
 (۱۰) تفسیر کبریٰ سورہ فرقان و سورہ شہادہ
 (۱۱) تفسیر کبریٰ سورہ نھض من و حکوبت
 (دومرستہ)

- (۱۲) اسلام اور ملکیت زمین۔
- (۱۳) تعلق باللہ
- (۱۴) دجا و جنوت کے متعلق اسلامی نظریہ۔
- (۱۵) سیکر سیانکٹ نام پیغام احدیت۔
- (۱۶) کیونز ام ایڈیٹریا کرسی کے متعلق چار
 ٹریکٹ۔
- (۱۷) اسلام کا آئین اساسی۔
- (۱۸) نظام آسمانی کی مخالفت اور اس کا
 پس منظر۔
- (۱۹) خلافت حقہ اسلامیہ۔
- (۲۰) تفسیر صیغہ جو تمام قرآن کے باحوارہ
 اردو ترجمہ اور تفسیری نوٹوں پر
 مشتمل ہے۔

اب اس جلسہ سالانہ پر حضور کی تین
 اہم تصانیف شائع ہو رہی ہیں انھیں اللہ

- (۱) خلافت راشدہ
- (۲) اسوہ حسنہ
- (۳) الموعود

نئے تبلیغی مشن

- (۱) ۱۹۶۱ء کے بعد بیرونی ممالک میں
 ان عش اسلام کے لئے پائیس سٹے ممالک
 میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ
 کی ترقیاتی دتے تبلیغی مشن قائم ہوئے۔
 تفصیل وار نقشہ ملاحظہ فرمائیں۔
- (۱) سپر ۱۹۶۱ء (۲) ہالینڈ ۱۹۶۱ء
- (۳) سوئٹزرلینڈ ۱۹۶۱ء (۴) لبنان
- (۵) ۱۹۶۱ء (۶) مسقط ۱۹۶۱ء (۷) سوڈان
- ۱۹۶۱ء (۸) حبشہ ۱۹۶۱ء (۹) جزیرہ
- ۱۹۶۱ء (۱۰) ژینڈا ۱۹۶۱ء (۱۱) بونو
- ۱۹۶۱ء (۱۲) سیلون ۱۹۶۱ء (۱۳) برما
- ۱۹۶۱ء (۱۴) لاٹویا ۱۹۶۱ء

(۱۴) ڈچ گیا نائنٹھ (۱۵) فلپائن
 ۱۹۵۶ء (۱۶) سڈے نیو یارک ۱۹۵۶ء
 (۱۷) برٹن گیا نائنٹھ (۱۸) فجی آئی لینڈ
 ۱۹۶۰ء (۱۹) گیمبیا ۱۹۶۱ء (۲۰)
 ایوری کوٹ ۱۹۶۱ء (۲۱) ٹوگو لینڈ
 ۱۹۶۱ء (۲۲) کیپ ٹاؤن ساؤتھ افریقہ
 ۱۹۶۱ء

اگر اس وقت کے کل مراکز کو شمار کیا جائے
 جہاں سے بیرونی دنیا میں اسلام کے پھیلانے
 کے لئے نظام موجود ہے تو ان مراکز کی تعداد
 چار صد چوبیس ہے۔

قرآن مجید کے تراجم

(۳) المصلح الموعود حضرت خلیفۃ المسیح
 الثانی ایڈہ الشہنشاہ کی زیر نگرانی قرآن مجید
 کے چودہ دوسری زبانوں میں تراجم ہو چکے
 ہیں جن کے نام یہ ہیں (۱) انگریزی (۲)
 گورکھی (۳) جرمن (۴) ڈچ (۵)
 سویس (۶) ملائی (۷) فیلیپی (۸)
 لوگنڈا (۹) انڈونیشین (۱۰) روسی
 (۱۱) فرانسیسی (۱۲) اطالوی (۱۳)
 پرتگالی (۱۴) ہسپانوی۔

کچھ تراجم چھپ کر نئے ہو چکے ہیں اور کچھ
 عنقریب ریلور طباعت سے آراستہ ہو کر
 موجب ہاییتا نام ہوں گے۔

مساجد کی تعمیر

(ح) جماعت احمدیہ اپنے واجب الاطاعت
 اور محبوب نام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ
 بشہرہ کی رہنمائی میں اس وقت تک بیرون
 ہندوستان پاکستان دو صد کا اسی مساجد کی
 تعمیر کرنے کی سعادت حاصل کر چکی ہے جن سے
 پانچوں وقت حد لئے واحد کی نیربائی کا
 اعلان ہوتا ہے اور سید ولد آدم حضرت
 محمد مصطفیٰ علیہ السلام کی نیربائی
 کا پیغام باور بلند سنہیا جاتا ہے۔ ان
 مساجد کی تفصیل ملاحظہ فرمائیں۔

- انگلستان ۱۔ مارینس ۱۔ امریکہ ۳
- انڈونیشیا ۳۔ ملایا ۲۔ غانا ۱۶
- نائیجیریا ۲۵۔ سیرالیون ۳۵۔
- سیلون ۱۔ لورینوس ۳۔ اسرائیل ۱۔
- فری ٹاؤن ۱۔ مشرقی افریقہ ۱۲۔
- میزان = ۲۸۱۔

بیرونی مدارس اور اخبارات

(ھ) تعلیمی و تربیتی ترقی کے لئے بیرونی
 ممالک میں جماعت احمدیہ کی طرف سے
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ الشہنشاہ
 کی زیر نگرانی کئی اسکول اور مدارس
 جاری ہیں جن میں ہزاروں لوہاں اسلام
 کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں پھر اسی طرح

مختلف بیرونی ممالک میں تیرہ اخبارات و
 رسائل مختلف زبانوں میں جاری ہیں جن کے
 ذریعہ دور و نزدیک اسلام کا پیغام پہنچ رہا
 ہے۔

حضرت محمود ایاز دنیا کے کن رول تک

بیرونی ممالک کی تبلیغی ماسی کا اصل
 امانت وہاں جا کر ہی ہوتا ہے حقیقت یہ ہے
 کہ اسے لفظوں میں بیان کرنا ممکن نہیں۔ یہ
 سارا کام جو دنیا بھر میں اسلام کی اشاعت
 کے لئے ہو رہا ہے جانتے ہو کر ان لئے سرگما
 دے رہا ہے یہ سب حضرت محمود ایاز ایڈہ
 بشہرہ کے ایاز ہیں۔ آپ کے روحانی فرزند
 ہیں حضرت مصلح الموعود کشت گرد اور
 آپ کے ہاتھ کے لگائے ہوئے پودے ہیں۔
 یہ وہ نوجوان ہیں جنہوں نے اپنے روحانی آقا
 کے اشارہ پر اپنی جوانیاں دین کی خاطر قربان
 کر دی ہیں۔ جنہوں نے اسلام کے پھیلانے
 کے لئے وطن سے جدا ہونا۔ اپنے ماں باپ
 اور دوسرے عزیز رشتہ داروں سے علیحدہ
 ہونا خندہ پیشانی سے قبول کیا ہے اور سالہا
 سال دور دراز علاقوں میں قافلوں کی زندگی
 بسر کرنا بخوش منظور کیا ہے۔ کیا ان حالات
 کے جاننے والے حضرت محمود ایڈہ الشہنشاہ
 کی قوت قدسیہ کا انکار کر سکتے ہیں۔

نئے مرکز کی شاندار تعمیر

پھر کیا یہ بات کوئی لکھی چھپی بات ہے
 کہ جب ۱۹۶۰ء میں تقسیم ملک کے وقت قیوں
 اور جماعتوں پر تباہی آئی ہوئی تھی اور
 ایک حشر کا عالم پیا تھا تو صرف ایک حضرت
 امام جماعت احمدیہ ایڈہ الشہنشاہ ہی تھے
 جنہوں نے اپنی جماعت کو عورتوں اور مردوں
 سمیت باحفاظت اور باعزت طور پر پاکستان
 پہنچایا اور انہیں نئے کی توفیق سے جماعت
 کا دائمی مرکز بھی محفوظ رہا اور وہاں سے
 بھی تبلیغ کا کام اسی طرح جاری رہا اور
 پاکستان میں بھی ایک وادی غیر ذی زرع
 میں روایا اور اہامات کے مطابق ایک
 تیرا مضبوط مرکز قائم کروا گیا۔ رپورہ میں
 پندرہ مساجد تعمیر ہو چکی ہیں متعدد سکول
 بن گئے۔ جامعہ احمدیہ کی دلکش عمارت
 تیار ہو گئی۔ کالج کھل گئے۔ بین ہزاروں بول
 پر مشتمل لائبریری قائم ہو گئی۔ ریسرچ
 انسٹی ٹیوٹ بن گیا۔ انصاریہ۔
 لجنہ امام الشہد۔ خدام الاحدیہ کے مراکز
 تعمیر ہو گئے۔ صدر انجمن احمدیہ اور خیراتیہ
 اور وقفہ جدید کے عالی شان دفاتر آباد
 ہو گئے۔ زمانہ و مردانہ دنیا و دنیوی تسلیم
 کے لئے اعلیٰ سے اعلیٰ انتظامات پانچویں
 کو پہنچ گئے۔ عظیم الشان ہسپتال بن گیا۔

وار الضیافت تیار ہو گئی جس میں جسٹس
 اور سال بھر میں مجموعی طور پر لاکھوں آدمیوں
 کا کھانا تیار ہوتا ہے۔ ریل تار ڈاک
 کا انتظام ہو گیا۔ ٹیلیفون لگ گئے ہیں۔
 دین بھر کے مالک سے نشترگان روحانیت
 اس نئے مرکز میں آتے لگے اور رپوہ ایک
 روحانی اور علمی مرکز تسلیم کر لیا گیا۔

فسادات کے وقت خدائی تائید کا نظارہ

اس دوران میں جب بعض دشمنان
 سلسلہ احمدیہ نے اسموتیہ کوٹ کے کینے
 ایک وسیع تحریک جاری کی اور ۵۲-۵۳ء
 کے فسادات متفرع کر لئے تو اللہ تعالیٰ
 نے اپنے پاک بندے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
 ایڈہ الشہنشاہ کی زبان سے اعلان کر دیا
 کہ اللہ تعالیٰ میری تائید کے لئے دوڑ کر
 آ رہا ہے سب حالات جلد درست ہو جائیں گے
 چنانچہ چند دنوں بعد اندر حالات نے
 ایسا پلٹا کھا یا ہو سکی کے وہم و گمان میں بھی
 نہ تھا۔ غرض اللہ تعالیٰ نے حضرت
 مصلح الموعود ایڈہ الشہنشاہ کے ذریعہ
 اپنی عجب و عجیب نصرتوں کا اظہار فرمایا۔
 ہم ان آنکھوں کو کون کونسا حقیقی مینا کہہ سکتے ہیں
 اتنے بڑے عظیم نشانات بھی نظر نہیں آتے
 ان دنوں کو کس طرح بیدار سمجھیں۔ اتنے
 اہم نشانات کے باوجود بصیرت سے محروم
 ہیں۔ سچ ہے فتنہ لائے تعسیر ابصار
 ولکن تعسیر القلوب التی فی
 الصدور۔

جلد سارا بھی نئے خدائی تائید کا نمونہ ہے

غیر مبایعین ذرا اپنے جسد لائے کا
 جماعت احمدیہ کے رپوہ کے سالانہ جلسہ سے
 موازنہ کر کے تو دیکھیں کہ کہاں انسانی خاکوں
 کی ناکامی فوضہ کر رہی ہے اور کہاں اللہ
 تعالیٰ کی تائید و نصرت کے شاندار نظارے
 نظر آتے ہیں۔ قادیان میں ۱۹۶۳ء میں
 جسد لائے پر آئے والوں کی تعداد ۲۶۲۵۹
 تھی اور اب ۱۹۶۴ء میں رپوہ اور قادیان
 میں ۶۰۰۰۰ تھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایڈہ الشہنشاہ
 بشہرہ نے ۲۷ دسمبر ۱۹۶۳ء کو جسد لائے
 کے موقع پر رپوہ میں تقریر کرتے ہوئے
 فرمایا تھا۔

”جب میری خلافت کا انکار
 کیا گیا اور مسکین خرفت
 قادیان چھو کر لاہور آ گئے
 تو اس وقت انہوں نے دعویٰ
 کیا تھا کہ جماعت کا پالنے
 بیصدی حصہ ہمارے ساتھ
 ہے لیکن ایک ماہ کے اندر انہوں
 خدا تعالیٰ کے فضل سے جانتے

کا اکثر حصہ میرے ساتھ شامل
 ہو گیا۔ اس وقت وہ لوگ ہی
 جواب دیتے تھے کہ حضرت
 مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام
 کی وجہ سے جماعت کو قادیان
 سے نجات ہے اس لئے یہ
 انہی جیتا قادیان جیتی ہے۔
 خدا تعالیٰ نے ان کو اس احترام
 کا بھی جواب دینا تھا۔ اب لاہور
 میں جو ان کا پیٹرس سالہ مرکز
 ہے ان کا بھی جلد ہو رہا ہے۔
 وہ ذرا رپوہ کے جلسہ کی سہولت
 تو دکھا دیں۔ اس وادی بظاہر
 گیا۔ میں بھی لوگ جمع ہوتے
 ہیں یا نہیں۔ کہاں لکھی تھی
 وہ دلیل کہہ میں قادیان کی وجہ
 سے جیتا ہوں۔ اگر اس وقت
 میں قادیان کی وجہ سے جیتا تھا
 تو اب قادیان میرے ہارنے
 کا بھی موجب ہونا چاہیے تھا
 کیونکہ میں قادیان میں نہیں تھا
 مجھ سے عقیدت رکھنے والے
 لوگ تو یہ کہہ سکتے تھے کہ میں
 مصیبت کی وجہ سے یہاں آ گیا
 ہوں مگر جو مخالفت تھی انہیں
 تو مجھے چھوڑ دینا چاہیے تھا۔
 حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ
 ایک واقعہ سنایا کرتے تھے
 وہ فرمایا کرتے تھے کہ ایک
 عورت بڑی محنت تھی وہ سوت
 کا تار تھی اور جو اجرت
 ملتی تھی اس سے ایک قسم
 اکٹھی کر کے اس نے سوت کے
 کرے بنوائے۔ ایک دن وہ
 سو رہی تھی کہ ایک چور آیا۔
 اور اس نے اس کے کرے
 اتارنے کی کوشش کی۔ اس نے
 پانچ سال کی محنت کے بعد
 کرے بنوائے تھے وہ ان کی
 حفاظت کے لئے کچھ وقت تک
 چور کا مقابلہ کرتی رہی لیکن آخر
 چور زبردستی کرے چھین کر
 بھاگ گیا۔ اس عورت نے چور
 کی شکل پہچان لی۔ وہاں سے
 عورتوں کا یہ طریق ہوتا ہے
 کہ گھر والے باہر گلیوں میں
 چرخہ کا تار کرتی ہیں۔ وہ بھی
 گلی میں چھپی ایک دن چرخہ کا
 رہی تھی کہ ایک شخص اس کو
 اپنے گزرا۔ اس عورت نے
 اسے پہچان لیا کہ یہ وہی شخص ہے

جس نے اُس کے کڑے چرائے تھے۔ اس نے اسے آزادی اور ہلکا ڈرا بات تو سن جاؤ۔ وہ شخص گھبرایا اور وہاں سے بھاگا۔ اُس عورت نے کہا میں کسی کو گھبر نہیں بتاؤں گی۔ صرف میری ایک بات سن لو جب اس نے یہ سمجھا کہ یہ عورت جو سمجھ کہ رہی ہے سید کی سے کہہ رہی ہے تو وہ واپس آیا اور اس نے دریافت کیا کہ کیا بات ہے اس عورت نے کہا حلال اور حرام میں کتنا فرق ہوتا ہے مجھے سونے کے کڑے پہننے کا شوق تھا میں نے پانچ سال کی محنت کے بعد کڑے تو مگر وہ تو لے گیا میں نے پھر محنت کی اور کڑے بنوائے چنانچہ دیکھ لو میرے پاس اب بھی کڑے موجود ہیں لیکن تیری وہی سنگوٹی کی سنگوٹی ہے میں بھی ان لوگوں کو یہی جواب دیتا ہوں کہ میرے پاس کڑے اب بھی موجود ہیں لیکن تمہاری وہی سنگوٹی کی سنگوٹی ہے۔ بہر حال یہ خدا تعالیٰ کی سبکدستی اور خدا تعالیٰ کی برکتا چاہتا تھا کہ قادیان سے باہر رہ کر بھی احمدیت ترقی کر سکتی ہے۔

جماعت کی مالی قزانیوں پر ایک نثریں لکھی گئی

ہم اس جگہ تک پہنچ کر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ کے زیر قیادت جماعت احمدیہ کی مالی قزانیوں اور سلسلہ کے بھٹ آمد و خرچ کا ذکر کرنے والے تھے کہ اچھی ڈاک میں سلسلہ کے ایک خانہ ہفت روزہ اخبار المسلمین لاپور روموضہ ۲۳ نومبر ۱۹۶۱ء کا تازہ نمبر آ گیا۔ اس میں ”کچھ سوچئے تو سہی“ کے زیر عنوان ایڈیٹر کا جو مقالہ شائع ہوا ہے اس میں سے ذیل کی سطور افضل ما مشہدات بدہ الاعدا کے مطابق غیر مباین کہتے سامان عبرت ہیں۔ ایڈیٹر المتنبہ کہتے ہیں۔

۵ (الف) ”تحریک جدید نام سے ایک منظم جدوجہد کا جو آج سے ۸۰ سال پہلے مرزا محمود احمدا صاحب نے قادیان سے شروع کیا تھا۔ اس تحریک کے پہلے سال پنجاب میں تین ہزار تک قائم کئے تھے جن میں قادیانی دکاندار، ڈاکٹر علماء طبیب اور عام کاروباری حضرات ہفتے

اور پہلے دفعہ کر کے مسلمانوں کو قادیانی بنانے کے لئے سر توڑ کوشش کی کرتے تھے۔ یہ تحریک ابتداءً ایک محدود دائرہ کے لئے شروع ہوئی تھی جب اس کے ۹-یا-۱۰ برس ختم ہو گئے تو مرزا محمود صاحب نے اعلان کر دیا کہ اب یہ تحریک دائمی ہوگی چنانچہ اب اٹھائیسویں برس کا افتتاح ربوہ میں جماعت انصار اللہ کے اجتماع میں کیا گیا ہے۔ اس تحریک کے تحت پانچ ہندوستان، برمنی، افریقہ اور دیگر مسلم و غیر مسلم ممالک میں قادیانی مراکز قائم کیے اور وہ رات دن اس کوشش میں مصروف ہیں کہ عیسائیوں، مسلمانوں اور وہ مسرفی اقوام کو قادیانی (سجی) بنائیں۔ (ناقل) بنائیں۔ یہ لوگ اسی کام کے لئے زندگیوں وقف کرتے ہیں اپنی اولادیں وقف کرتے ہیں، کتہا میں چھپاتے ہیں، ٹریکٹ شائع کرتے ہیں، جلسے کرتے ہیں۔ قریب قریب سبھی ہی محرم پھر کو قادیانیت کی تبلیغ کرتے ہیں۔ ہمیں ذاتی طور پر علم ہے کہ ۱۹۵۰ء میں جب ہائیکورٹ میں پنجاب کے فسادات کی انکوائری ہو رہی تھی تو مسلمان جماعتیں اور افراد قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت ثابت کرنے کے لئے مرزا غلام احمد صاحب کی کتابوں، خلیفہ محمود احمدا صاحب کی تحریروں سے قادیانیوں کے غیر مسلم اقلیت ہونے کے ثبوت پیش کر رہے تھے اور ٹھیکہ انہی دنوں قادیانی جماعت کے ذمہ وار حضرات نے ہائیکورٹ اور انکوائری عدالت کے سربراہ جسٹس محمد منیر صاحب اور اس وقت کے گورنر مسٹر غلام محمد مرحوم کی خدمت میں قزاقی کا برسی یا ڈچ ترجمہ پیش کیا تھا جو اس زمانہ میں شائع ہوا تھا اور اس میں بار پست محمد منیر صاحب بار بار مسلمانوں کے ناموں سے سوال کیا کرتے تھے کہ آپ لوگوں نے قرآن مجید کے کتنے تواریخ غیر ملکی زبانوں میں کئے ہیں اور آپ کا نظم غیر مسلم اقوام کو اسلام سے آشنا کرنے کے لئے کیا کچھ کر رہے ہیں؟ (ب) ”کیا اس سچے حقیقت کا انکار ممکن ہے کہ قادیانی جماعت کا بھٹ لاکھوں کا ہوتا ہے اور اچھی جو آیت ملاحظہ کیا کہ ربوہ میں انصار اللہ کے اجتماع میں چند گھنٹوں میں ۸۸۱۹۱ کا خطیر رقم کے وعدے ہوئے اور یہ ساری رقم صرف ہوگی عیسائیوں اور مسلمانوں کو قادیانی (سجی) مسلمان۔ (ناقل) بنانے پر۔ اس کے مقابل میں چوتھے کہ آپ کے ہاں کونسا ایسا نظم قائم ہے

جس میں ایک دو لاکھ روپہ ہی سہی سالانہ تبلیغ اور دعوت اسلام کے لئے اکٹھا ہوتا ہوا اور آپ کے مبلغ بھی غیر مسلم ممالک میں جاتے ہوں؟“ (ج) ”یہ واضح ہے کہ یہ بھٹ صرف تحریک جدید کا ہے۔ قادیانیوں کی مرکزی جماعت کا بھٹ تقریباً ۲۵ لاکھ روپے کا ہوتا ہے“

(الغیر لائبر ۲۳ نومبر ۱۹۶۱ء)

کیا ہم امید رکھیں کہ غیر مباین کم از کم اتنی بصیرت ضرور پیدا کریں گے جتنی بعض صحیحہ دار غیر احمدی علماء میں بھی ہے تاہم یہ نظر آجاتے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت امین الصلیح المرعود ایبہ اللہ بنصرہ کے ہاتھوں جماعت احمدیہ کو جو ترقی بخشی ہے یہ اللہ تعالیٰ کی خاص نصرت کا نشان ہے اس سے آپ کی سچائی بھی روز روشن کی طرح ثابت ہے اور دشمنوں کے اعتراضات بھی ہباؤ و منتشر ہو جاتے ہیں۔

حضرت میں لازم خدا کے مت بولے منکرو! یہ خدا کا ہے نہ ہے یہ مغتری کا کاروبار یہ فتوحات نمایاں یہ تو اسے نشان کیا یہ ممکن ہیں بشرطیکہ یہ مکادوں کا کار

جماعت احمدیہ میں نگران بورڈ

غیر مباین کو نظر آتے کہ سلسلہ کے سارے کام باطن و جہ جاری ہیں بلکہ روز بروز ترقی کر رہے ہیں اور جماعت کا قدم ہر روز آگے ہی بڑھ رہا ہے تو وہ حیران ہو کر سوچتے ہیں کہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایبہ اللہ بنصرہ کی بیماری کے باوجود یہ کیا بات ہو رہی ہے؟ ہم کس بات پر اعتراض کریں؟ آخر سوچتے سوچتے انہیں نگران بورڈ کا مسئلہ سمجھ آ گیا۔ انہوں نے بحث و اعتراض کر دیا کہ جماعت احمدیہ کی مجلس شوریٰ میں نگران بورڈ مقرر کرنے کا فیصلہ بتلانا ہے کہ اب (نور ہما) خلیفۃ المسیح مزول ہو چکے ہیں صحیحہ براہ عقل و دانش بنا کر گریست مدیر پیغام آورد و لہرے بدخواہان سلسلہ احمدیہ کو معلوم ہونا چاہیے کہ نگران بورڈ تو جماعت کے بڑھتے ہوئے کام کی نگرانی اور صدر جماعت احمدیہ اور تحریک جدید کے انتظامی امور میں بہتر رابطہ کو برپا کرنے کے لئے ہے۔ اور اسی نوعیت کے بورڈ حقیقتی کمیشن کے نام سے مجلس شوریٰ کی تجویز حضرت خلیفۃ المسیح الثانی قادیان میں بھی مقرر کرتے رہے ہیں اب بھی اس نگران بورڈ کی منظور کی مجلس شوریٰ کی تجویز اور درخواست پر خود حضرت خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ بنصرہ نے عطا فرمائی ہے اور یہ بورڈ اپنے کام میں خدا کے روز و رات حضرت خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ بنصرہ سے بدستور

ہدایات حاصل کرتا رہتا ہے۔ بلاشبہ یہ درست ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ بنصرہ کی بیماری کے باعث ہر شخص احمدیہ چاہتا ہے کہ حضور کو زیادہ سے زیادہ آرام اور پورا سکون ملنا چاہیے۔ اس لئے آپ پر کام کا بوجھ نہیں ہونا چاہیے یہی ڈاکٹری مشورہ ہے اس لئے جماعت کے ذمہ وار خاندان سے سلسلہ کے کام کو بہتر بنانے کے لئے تدابیر اختیار کرتے ہیں ان میں سے ایک نگران بورڈ کا قیام ہے۔ ایسے امور و معاملات کے تسلسل یا عمل سے تیسرے کرنا اگر اپنی بے شعوری اور کینہ پروری کا اظہار نہیں تو اور کیا ہے؟

غیر مباین کے خواب

کبھی شرمندہ تعبیر نہ ہونگے غیر مباین آپ سچ لکھی اس طرح کے خواب دیکھ رہے ہیں کہ جماعت احمدیہ اپنے شوری نقطہ خلافت سے الگ ہو کر گویا ان کی طرح تتر بتر ہو جائے گی مدیر پیغام صلح نے اپنے اقتدار میں اس کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ان کے یہ خواب آج پہلی مرتبہ انہیں دکھائی نہیں دے رہے بلکہ خلافت ثانیہ کے قریب نصف صدی کے بے عرصہ میں باد و ہوا لیے شرمندہ تعبیر ہونے والے خواب دیکھتے رہے ہیں اور پھر ہمیشہ کھنکھناتے رہتے ہیں ہاں ایسے خوابوں کا ایک اثر ضرور ہوتا ہے اور وہ یہ کہ اخبارین پیغام صلح حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ ”پیغام جنگ“ قرار دیا کرتے تھے کے مقالات میں خاصی بولتے پید ہوجاتی ہے اور غیر مباین صحابہ کی زبانیں عام طور پر قرآنی بیان مستقیم بالسنۃ حدیجہ کا نظارہ پیش کرنے لگ جاتی ہیں۔ ۱۹۶۱ء میں جب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ کا نفس مذماب لندن میں شمولیت کے لئے تشریف لے گئے تھے۔ تب بھی اسی قسم کا سونے خام غیر مباین کے سرور پر سوار ہوا تھا۔ حضور نے سفر سے ہی انہیں نظم میں یوں خطاب فرمایا تھا کہ حق تعالیٰ کی حفاظت میں ہوں میں باوجود وہ مجھے کا مجھے سائے خطا کیوں سے میری قیمت میں لگا لگا کر لگانا ہے زور نہ بھی پھینکو کو جو حملے بھی نہیں پھیر لو جتنی جماعت ہے میری ہیبت میں باندھ لو ساروں کو تم کوئی زنجیروں پھر بھی مغلوب رہو گے میرے ہاتھوں ابنت ہے بلکہ تیرے خداوند کی تقدیروں سے ماننے والے میرے بڑھ کے ہیں کہ تم سے یہ قضا وہ نہ لے لے گی جو تمہاروں سے (افضل ۲۰ نومبر ۱۹۶۱ء)

آج کل بھی غیر مباین پھر اپنی خام خیالی

نور کا جِلد

عزیز منیر صاحب سرزایان ٹریڈسٹریکراچی کا تقریر فرماتے ہیں:۔
 ”میں انتہائی مسرت سے آپ کو اطلاع دیتا ہوں کہ میری کئی فوریہ اشرفیہ کی پیدائش سے دو ماہ بعد آنکھوں سے پانی بہنا شروع ہوا۔ اس بندہ نے تقریباً ہرگز نہیں اور مریض نے منوہ پر مشورہ ڈیڑھ سال تک بے شمار انگریزی ادویہ اور ششراستعمال کیے لیکن کوئی فائدہ نہ ہوا آخر چچی کی خوش قسمت سے علیحدہ سلسلہ میں ربوہ میں آپ سے نور کا جِلد خرید کر استعمال کرنا شروع کیا گیا جیرانی کی کوئی حد نہ رہی کہ صرف نصف شیشی استعمال کرنے سے آنکھوں کا پانی بہنا ختم ہو گیا۔۔۔۔۔ میں اپنے تجربے کی بنا پر یہ سچے سچے کہتا ہوں کہ انکھوں کی جیلا مران کیلئے نور کا جِلد سے بہتر کوئی چیز نہیں۔۔۔۔۔ قیمت فی شیشی سسوا روپیہ علاوہ ڈاک و پیکنگ

تیسرا کردہ خورشید یونانی دواخانہ گولڈنار ربوہ

نور اہلہ

حسرت کا ٹکڑا اور دہن کا سٹکڑا کیلئے استعمال سے کبھی جھانپاں بد نما داغ اور جھلسے دو رہو کہ پھر چانہ کی طرح چمک جاتا ہے۔ قیمت فی پیکٹ ڈیڑھ روپیہ علاوہ ڈاک و پیکنگ کوپڑی میں سٹریٹ انارٹرا سٹرا سٹرا میں ڈیسٹریبیوٹر رسلما نپورہ اور ملک سداقت احمد ۱۹ نارنگلی لاہور

تیسرا کردہ خورشید یونانی دواخانہ گولڈنار ربوہ

سردی سے پیدائشی امراض

کھانسی، زکام، بخار، آنفلوئنزا، منونیا وغیرہ کے لئے کیورٹیو نہایت ہی زود اثر اور مفید دوا ہے۔ لیکن تھوڑے اس دوا کی صرف چار خوراک سے ہی آرام آجاتا ہے۔
 شدید درد اور تکلیف میں فوری آرام کے لئے کیورٹیو استعمال کی جاتی ہے۔
 سہہ قیمت فی پیکٹ (۱۹ خوراک) ۱۹ پیسے یا ۳۳ آٹے۔ قیمت فی (۱۹ خوراک) ۲۰/۵ پیسے
 مکمل ڈاکٹر صاحبان کے لئے ایک جین پیکٹ یا شیشی اکٹھی خریدنے پر ۲۵ فیصد کمی۔
 تفصیلات کے لئے رسالہ مسلمات ہیریو پیتھی مفت طلب کریں۔

ڈاکٹر اجہ ہومیو پیتھ کپنی ربوہ

زود جام عشق

قوت و ہمت سے نکل کر رکھنے والی طاقت کچی

بے مثال دوا

قیمت ۱۵ =

ہمد و نسواں

جواب انہراء مرض انہراء کی کامیاب دوا ہزاروں افراد نے اسکو استعمال کیا اور

مفید پایا

قیمت مکمل کورس ۱۹/-

حب جند

اعصابی بے چینی بیندہ آنا۔ دم گھڑا ہٹ ٹانجییا اور ہسٹریا کی

کامیاب دوا

قیمت ۲۵ = ۰۰

دواخانہ خدمت خلق جہڑ ڈیڑھ

خواہ عورتیں، جوان ہوں یا بوڑھے یا بچے، سب کو اپنی حفاظت میں رکھنے اور روحانی زندگی عطا فرمائے اور خدمت دین کی بہترین اور مقبول توفیق عطا فرمائے آمین یا رب العالمین۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاکیزہ دعائیہ کلمات کا اندراج یہاں پر باکرکت ہے حضور بارگاہ رب العزت میں عرض کرتے ہیں۔

یہ تین جلیسے ہی تجھ سے ہی میرے نہیں یہ میرے بارو ہیں تیرے غلام وہ ہیں تو سچے وعدوں والا مشک کھان کھرتی یہ روزگرمبارک سبحان من پرانی تخت جگر ہے میرا محمود بندہ تیرا دے اس کو عمر و دولت کر دو رہا زہرا میرا دن ہوں مرادوں دلے پر نور ہو سویرا یہ روزگرمبارک سبحان من پرانی خدا یا تیرے فضلوں کو کھڑوں یاد بشارت تو نے دی اور میرے اولاد کہا سرگن نہیں ہوں گے میری یاد بڑھیں گے جیسے باغوں میں پھول نشو و خرم گھڑ کو یہ تو نے یاد دیا دی جنہاں الذی آخری الاعدادی و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

ابوالفضل برجانہ صری

۲۰/۱۱

میں مبتلا ہیں۔ ان کا گمان ہے کہ اب جماعت احمدیہ اپنے اس غلیظ سے رگڑتے ہو جانے لگی جس نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کی شیرازہ بندی کی۔ جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کے غیر معمولی اور ہمہ گیر نشانات ظاہر ہوئے جس کی قوت قدسیہ سے جماعت کے افراد میں ایک روحانی زندگی اور راز خدا میں قربانی و ایثار کا غیر معمولی جذبہ پیدا ہوا ہے مگر جو باعین کا یہ گمان باطل ہے اور ان کی یہ گفتاں محض سرسراہ ثابت ہونگی جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک مضبوط چٹان کی طرح قائم ہے اور الہی تائید و نصرت ہر آن اس کے شان حال ہے۔ غلیظ اہل حق کو ہسی ہوگا اور باطل کے حامی ناکام رہیں گے۔ یہ ایک دور ابتلاء ہے جو اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت منتخ ہوگی اور الہی نوازش پورے ہوں گے جو باعین کے حصے میں حسرت و نادمی کے سوا کچھ نہ ہوگا

جمیتیں گے صادق آخر حق کامرہا ہے

بارگاہ رب العزت میں عاجزانہ دعا

بالآخر ہم اپنے ارحم الراحمین اور سچے وعدوں والے خدا کے آستانہ پر کسر سجود ہیں کہ وہ اپنے فضل سے جماعت احمدیہ کی ترقی کے زیادہ سے زیادہ اور جلد سے جلد سامان پیدا فرمائے۔ ہمارے پیارے نام ہمام ایدہ اللہ بصرہ کو کامل شفا بخشنے اور ہمیشہ آپ کی غیر معمولی تائید و نصرت فرمائے اور ہم سب افراد جماعت کو خواہ مردوں اور

مسوڑھوں سے خون اور پیپ کا آنا (پاپیوریا) دانٹوں کا ہلنا۔ دانٹوں کی میل۔ ٹھنڈا اور گرم پانی کا لگنا اور منہ کی بدبودار کرنے کے لئے آئیر سے قیمت فی شیشی ایک روپیہ پچیس پیسہ

مفید منجن کا کھانا اور چکدار مسوڑھوں کو مضبوط اور منہ کو خوشبودار بنانا ہے اس کا باقاعدگی کے ساتھ استعمال دانٹوں اور مسوڑھوں کی جلد شکایات سے محفوظ رکھتا ہے قیمت فی شیشی ایک روپیہ

ناصر دواخانہ جہڑ ڈیڑھ

کیا آپ عینک اتارنا چاہتے ہیں

سر چشمہ نوس

آنکھوں کی جیلا مران کو دور کر کے نظر کو تیز کرتا ہے اور عینک کا حق نہیں رہنے دیتا۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ پچیس پیسے علاوہ خرچ ڈاک

المنزل دواخانہ گولڈنار ربوہ

بنوانے اور پیچیدگی کے نکلوانے چاندی اور مسوڑھ سے بھروانے اور عینک کیلئے ہماری خدمت حاصل کریں شام چھ بجے کے بعد صبح تک محلہ دارالرحمت مشرقی ربوہ میں تشریف لائیں

ڈاکٹر شریف احمد دندان ساز صبح ۷ بجے سے شام ۶ بجے تک جیوٹ